]7_7

1. UNITE: MEVSIMLER VE iKLIiM

Sekillerde Diinya’nin Glnes etrafinda dolanirken olusan iki farkli konumu, tabloda ise hangi yarim

kurede olduklari belirtiimeyen es yukseltilerdeki K ve L sehirlerinin ocak ve temmuz aylarindaki sicaklik

ortalamalari verilmigstir.
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Buna gore tablodaki verilerden ve Diinya’nin konumlarindan yararlanarak K ve L sehirleri ile
ilgili agsagidaki yargilardan hangisine ulasilabilir?

A) |. konumundayken L sehrinde yaz mevsimi yasanir.

B) Il. konumundayken K sehrinde kis mevsimi yasanir.

C) I. konumundayken L sehri, Gunes isinlarini K sehrinden daha dik agi ile alir.
D)

25

Il. konumundayken K sehri, Gines isinlarini L sehrinden daha dik aci ile alir.
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Diinya’nin Glines etrafindaki hareketi ve dénme ekseninin egik olmasi mevsimleri olustururken ayni zamanda
gece-glindiiz stirelerinin degismesine de neden olur.

Gindiz siresi
A

: : > Tarih
21 21 23 21

Mart Haziran  Evlal  Aralik
Grafikte K sehrinde mevsimlerin baglangig tarihlerine ait gindiz sureleri verilmistir.

Buna gore 21 Haziran’da Diinya’nin konumu ve K sehrinin yeri asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

A) B)

C) D)

indirip Cozebileceginiz Tam
LGS Deneme Sinavlan

http://bit.ly/2UDWsDL
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3 Gunes’in gelis acgisi ve hava sicakligi arasindaki iligkinin arastirildigi bir calismada, arastirma verilerinden yararlanilarak
asagidaki grafik gizilmistir.

Glneg'in gelis acisi Sicaklik (°C)
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Grafigi inceleyen bir 6grenci, Gunes’in gelis agisi ile hava sicakligi arasinda dogru orantili bir iliski oldugu yorumunu yap-
mistir.

Buna gore asagidaki tarih araliklarindan hangisi yapilan yorumun hatali olduguna iligskin kanit olarak gosterilebilir?

A) 1 Ocak - 1 Subat B) 1 Mart - 1 Nisan
C) 1 Mayis - 1 Haziran D) 1 Eyldl - 1 Ekim

Meteorolojiden yapilan agiklamalara gére istanbul’da beklenen kar yagisi etkisini
gbsterecek. Istanbullulari uyaran hava tahmin uzmani, “istanbul’da persembe
glinl sabah saatlerinde yagmur yagmasini, yagisin aksam saatlerinde kar sekline
déniismesini bekliyoruz. istanbulda ayrica carsamba ve persembe giinleri
kuvvetli riizgar etkili olacak. Glineyden esen lodos riizgarlari yerini kuzeyden
esen karayele birakacak. Bununla birlikte hava sicakliklari persembe giini
10 - 15 derece dismus olacak.” dedi.

f’\,—_—_,——/—f\\,-—-\_\_,ﬂ--

Bu metinden hareketle,

I. Rizgarlar bir yerin sicakligi tizerinde etkili olabilir.
Il. Hava sicakliklari gun i¢erisinde degisiklik gosterebilir.
Il. Hava, basincin yiksek oldugu yerden dusuk oldugu yere dogru hareket eder.

c¢ikanmlanndan hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz . B) I ve ll. C)lvelll. D) Il ve Ill.
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Riizgéar yiiksek basingtan algak basinca dogru olan hava hareketidir. Basing farki riizgarin hizini etkiler.

Rizgarin hizini lgmeye yarayan anemometre diizenedini evdeki atik malzemelerden yararlanarak olusturabiliriz.

N\ i Bardaklarin dakikadaki
Gnler doniis sayisi

Pazartesi 22
Sali 24
Carsamba 20
Persembe 18
Cuma 14
Cumartesi 0

) Pazar 10

Bu dizenegi hazirlayan bir 6grenci, bir hafta boyunca bardaklarin dakikadaki dénls sayilarini yukaridaki gizelgeye kay-
detmistir.

Buna gore,

I.  Cumartesi glinu dizenegin gevresinde basing farki olusmamistir.
Il. Havadaki basing farkinin en az oldugu giin sahdir.
Ill. Bardaklarin dénids sayisinin artmasi, rizgarin hizli oldugunu gosterir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) I ve lll. C) ll ve lll. D) I, Il ve 11

Bir arastirmaci yasadigi yerdeki hava olaylarini gdézlemlemek istemistir. Bu amagla dért gin boyunca ayni saatte hava
olaylarini gézlemleyerek gizelgeye kaydetmistir. Ancak daha sonra gizelgeyi kontrol ettiginde bir hava olayina iliskin
gOzlemini yanlis kaydettigini farketmistir.

GUN Acik Bulutlu S;g;;ﬁk Kar yagish Ruzgarli
1.g0n + + +
2.gln + +

3.gun + +

4.g0n + +

Bu arastirmacinin hatali isaretleme yaptigi giin asagidakilerden hangisidir?

A) 1. gun B) 2. gun C) 3. gun D) 4. gin
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Hava durumuyla ilgili televizyon haberinde su bilgiler verilmigtir:

Tarih: 29.09.2018 Saat: 22.00

Turkiye’de kasirganin gortlmesine saatler kaldi. Meteorolojiden verilen bilgilere

Gore kasirga izmir, Aydin, Mugla illerinde etkili olacaktir.

Tarih: 29.09.2018 Saat: 24.00

Meteorolojiden son ulasan bilgilere gére kasirganin Marmara Bdlgesi’ne ulagsmasi
bekleniyor. istanbul, Canakkale, Edirne etkilenebilir. Ozellikle istanbul’da deniz
kabarmasi, ¢ati ugmasi, agag devrilmesi gozlenebilir. Vatandaslarin dikkatli olmasi gerek-
mektedir.

Tarih: 30.09.2018 Saat: 10.00
Kasirga yon degistirerek Ege Denizi’'ndeki bazi adalari etkisi altina aldi. Ancak
ulkemizin kiyi bolgelerinde saganak seklinde yagmur beklenmektedir.

Bu televizyon haberine gore agsagidakilerden hangisi soylenebilir?

A) Turkiye’de iklim degisimlerinin etkilerinin gorulmedigi

B) Turkiye'nin siddetli kasirgalarin etkisi altina girmeyeceqi

C) Hava durumuyla ilgili tahminlerin degiskenlik gosterebilecegi

D) Deniz kiyisindan i¢ bolgelere ilerledikge kasirgalarin hizinin arttigi

(EKIM/ORN)

Mevsimlerin ba§lang|"0| olarak dort onemli tarih bulunur. Bunlar, 21 Haziran, 21 Aralik, 21 Mart
ve 23 Eylul tarihleridir. Ornegin 21 Haziran’da Kuzey Yarim Kire'de yaz mevsimi baglarken, en
uzun gunduz, en kisa gece yasanir. Ayni tarihnte Guney Yarim Kure’de bu durumlarin tam tersi

yasanir.

Bir 6grenci yerkure uzerinde belirledigi K, L, M ve N noktalarinin verilen tarihlerdeki gece- gun-

duz sureleri ile ilgili kartlar hazirlamistir. 21 Haziran igin hazirlanan kart sekildeki gibidir.

/ 21 Mart

Kuzey

[]: cundiiz stresi
I:l: Gece sUresi

21 Aralik K| |

N |

Gliney
21 HaZirar\—’
23 Eylul

21 Haziran’daki durum

Buna gore 21 Aralik tarihi i¢in hazirlanan kartta K, L, M ve N noktalarinin gece ve gunduz sure-

lerinin gosterimi asagidakilerden hangisi olabilir? (EKiM/ORN)
A) B) C) D)
Kl | Kl | K| | Kl | |
L | L | | LI | LI |
M| I S N Y Y] | M1 |
N | | N | | N | | NI | |
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o] Dolu : Havanin igcindeki su damlaciklarinin ¢cok soguk hava ile karsilasip aniden donmasi
sonucu buz pargalari halinde yeryluzune ulasmasi.
Kiragi : Soguk gunlerin gecelerinde havadaki su buharinin yeryizindeki toprak ve bitki gibi
ylzeyler Uzerinde kristaller olugturmasi.
Yagmur : Su buharinin ylikseklere ciktikga sojuk hava ile karsilasip yogusarak su damlalari
halinde yere dismesi.
Asagida 25°C sinif ortamindaki deney duzeneginde igerisinde bir miktar su bulunan cam ka-
bin Gzeri seffaf naylon poset ile kapatiimistir. Pogset Gzerine sicakligi 0°C olan buz pargasi yer-

lestiriimigtir.
Buz
4 UC'QC | a—»&#raf naylon
' - ' poset
Su
35°C Cam kap

Bir slre sonra cam kap igerisinde yukarida agiklamalari verilen hava olaylarindan hangileri
gozlenir? (EKIM/ORN)

A) Yalniz yagmur B) Yalniz dolu C) Dolu ve kiragi D) Kiragi ve yagmur

10 Ayse’nin, yurt disinda yasayan arkadasi Zeynep ile telefon konusmasi su sekildedir:

Ayse : Temmuz ayi izmirde cok sicak geciyor. Hig riizgar esmiyor. Havanin nemi artiyor.
Orada hava durumu nasil?

Zeynep : Burada su an yasanan mevsim nedeniyle devam eden yogun sis ve kar yagigi var.
Ulasim olumsuz etkilendigi icin ugak seferleri iptal edildi. Bu hafta Turkiye'ye gelmeyi
disunmuastim bu yuzden gelemedim.

Yengec Kuzey Kutup

dénencesi Noktasi
Ekvator

Oglak \ ‘_
dbnencesi -— Gines
~ <« lsinlari

fi—

Gliney Kutup
Noktasi
Sekilde yerkire Gzerinde numara ile gosterilen dort yer verilmistir. (EKIM/ORN)

Buna gore Zeynep’in yasadigi sehrin, numarali yerlerin hangisinde bulunmasi beklenir?
A)l B) Il c) D) IV
2
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11 iklim ve hava olaylari, birbiri ile iligkili ancak farklari olan kavramlardir. iklim, genis bir bdlgede
uzun yillar devam eden atmosfer olaylarinin ortalamasidir. Hava olaylari ise dar bir alanda ve
kisa sure iginde gorulen atmosfer olaylaridir.

Ahmet, bes gun boyunca her sabah ayni saatte hava olaylarini gézlemlemek igin goékyuzinu
incelemig ve termometreyi balkondaki golge bir yere asarak hava sicakhgini 6lgmustur. Yaptigi

Olgim ve gbézlemleri sonucunda olusturdugu tablo asagidaki gibidir: (EKIM/ORN)
Ahmet’in Hava G6zlem Tablosu
Gunler Gokyuzi Sicakhk Ruzgar
(°C) siddeti
Ry
Pazartesi | =& )& 11 Hafif
[
Sali __H_':) 10 Orta
dd
M,
Carsamba [ =& = 13 Orta
AR
Persembe 11 Siddetli
Cuma 10 Siddetli

Ahmet’in olusturdugu hava gozlem tablosu ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi sdylenebilir?
A) Bu tablodaki hava durumu yalnizca yaz mevsiminde gozlenir.

B) Bulunulan bodlgenin hava sicakligi giin boyunca surekli dlgulerek kaydedilmigtir.

C) Hava sicakhginin ayni oldugu gunlerde farkli hava olaylari yagsanmistir.

D) Genis alanda yil boyu benzerlik gdsteren atmosfer olaylarinin ortalamasi alinmistir

Indirip Cézebileceginiz Tim
LGS Deneme Sinavlan
http://bit.ly/2UDWsDL

9 mam

LU y

12 Gegtigimiz gunlerde diunyada yaganan iki buyuk firtinadan biri ABD’de etkili olan Florance
Kasirgasi digeri ise Filipinler, Cin ve Hongkong'’u etkisi altina alan Mangkhut Tayfunu’dur. Bu
gibi firtinalarin daha sik ve siddetli yasanmasina kiuresel iIsinmanin etkisi ile atmosfer ve deniz
sicakliklarindaki artisin neden oldugu dusunilmektedir.

Bu dlUsunceyi asagidaki durumlardan hangisi destekler? (KASIM/ORN)

A) Kasirga ve tayfunlarin surekli olarak ayni yerlerde meydana gelmesi
B) Su dongusunun gerceklesmesinde hava sicakliginin etkili olmasi

C) Deniz yuzeyi sicakliklari azaldiginda firtinalarin siddetinin de azalmasi
D) Kuresel 1Isinmaya bagl olarak mevsim surelerinin degismesi

3
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iklim, genis bir alanda uzun siire gézlenen sicaklik, nem, hava basinci, riizgar ve yagis gibi
hava olaylarinin ortalamasidir. Hava durumu ise, daha dar bir alanda, kisa sure i¢inde gortlen
hava olaylaridir.

Fen Bilimleri dersinde iklim ve hava durumu kavramlarini pekistirmek isteyen 6gretmen, 6g-
rencilerinden iklim ve hava durumu orneklerini igceren birer kart hazirlamalarini istemigtir. Bir 63-
rencinin hazirladigi kartlar agagidaki gibidir:

HAVA DURUMU IKLiM
|. Bolu’da sabah saatlerinde olusan sis, m Erzurum’da kis mevsimi soguk ve kar
trafigi olumsuz etkiledi. yagish gecer.
II. Agri'da bir haftadir devam eden kar A Mersin'de yarin 6gleden sonra yag-
yagisi nedeniyle bazi kdy yollari ula- mur bekleniyor.
gima kapandi. e Rize’de her mevsim genellikle yagisli-
[ll. Antalya’nin yaz mevsimi sicaklik orta- dir.
lamasi 20 °C’un Ustlindedir.

Kartlardaki bilgilerin tamamen dogru olmasi igin hangi ifadelerin birbiriyle yer degistirmesi ge-
rekir? (KASIM/ORN)

A)l-m B)I-e C)ll-e D)IIl - A

Dunya’nin yilhik hareketine bagl olarak mevsimlerin baslangici yarim kurelere gore farkhlik
gostermektedir. Ayni sekilde bir yarim kirede yilin en uzun gecesi yasanirken diger yarim kire-
de ise en uzun gunduz yasanir.

Dunyanin degisik bolgelerinde yasayan Turk 6grenciler, 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Co-
cuk Bayrami i¢in Turkiye'ye gelmigtir. Birbirleriyle tanigan ogrencilerin yasadiklari yer ile ilgili
konusmalari su sekildedir:

Ekin : Yasadigimiz yerde 21 Aralik’ta yilin en uzun gundizu yasanir.

Elif : Benim yasadigim yerde yil boyunca daima 12 saat gece, 12 saat gunduz yasanir.

Arda : Benim yasadigim yerde ise 21 Haziran’da yaz mevsimi baslar.

Umut : Yasadigim sehirde yilin yalniz iki gininde gece ve gunduz sureleri birbirine esgittir.

Bu bilgilere gore 6grencilerden hangisinin yasadigi yer kesin olarak Kuzey Yarim Kare’dedir?
A) Ekin B) Elif C) Arda D) Umut (KASIM/ORN)

“Karadeniz acgiklarindaki kuru yuk gemileri ve Karadeniz'de avlanan balikgi tekneleri, meteo-
rolojinin siddetli firtina ve poyraz uyarisi ile inebolu Limanr'na sigindi. Balikgilar, gecmis yillarda
bu kadar kotu hava kosullariyla karsilagmadiklarini ancak bu yil siddetli poyraz nedeniyle deni-
ze acllamadiklarini belirttiler.”

Bu haber metnine gore hava durumu ile ilgili;

l. insanlarin yagsamsal faaliyetlerini etkiledigi,
Il. degisken olabilecegi,
lll. iklimin genel ozellikleriyle ters dusmeyecegi

cikarimlarindan hangilerine ulasilabilir? (ARALIK/ORN)

A)lve ll. B) I ve IlI. C)llvelll. D) I, I ve III.
4
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16

17

Asagidaki tabloda iki sehrin ayni yil icinde hesaplanan aylik ortalama sicaklik degerleri “°C”

cinsinden verilmistir.

(7)) % E & ~
- C bt it -
s(s|5|8|5|8|E[3|2|E]2]s
Sehirle O |l | = zZ | = T| | < || Y | <
I 8 131181 201 231 25127122115 |1 10| 6 3

Il 151126 | 3 |10 |17 123118 |12 | 5 | -8 |-12

Buna gore bu sehirlerle ilgili asagidakilerden hangisine ulagilamaz? (ARALIK/ORN)

A) Yer aldiklari yarim kureler

B) Yillik ortalama sicaklik degerleri

C) Gunluk ortalama sicakhk degerleri

D) Yaz mevsiminin yasandigi aylar

Asagidaki gorselde 21 Haziran tarihinde Dinya’nin Gunes kargisindaki durumu gosterilmistir.
-
K g
-
Yengeg Donencesi
Oglak Dénencesi =]
G
Buna gore 21 Haziran'da,
|. GUney Yarim Klre’de en uzun gece yasanir.
II. Dunya Uzerindeki tim noktalarda gece - gunduz sureleri esitlenir.
lll. Kuzey Yarim Kire’de sonbahar mevsimi sona erer, kis mevsimi baslar.
durumlarindan hangileri yasanir? (OCAK/ORN)

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) Ive lll. D) I, 1l ve Il
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18 Kara ve denizler Giines’ten ayni miktarda i1si almalarina ragmen denizler karalara gére daha
yavas I1sinip daha yavas sogur. Dolayisiyla ayni bélgede glindiizleri karalar, denizlere gére da-
ha hizli 1sinirken geceleri daha hizli sogur. Bu da bélgeler arasinda sicaklik etkisiyle basing
farklari olusturarak havanin yatay ve dikey yonlii hareket etmesine neden olur.

Asagidaki gorselde A ve B bdolgeleri arasinda havanin yatay yonlu hareketi gosterilmistir.

Glndiz

Buna gore s6z konusu bolgelerin sicaklik durumlari ve hava hareketleri ile ilgili,

l. A boélgesinin sicakhgdi B bolgesine gore daha yuksektir.
Il. Geceleyin havanin ters yonde hareket etmesi beklenir.
lll. B bolgesi gece ve gunduzleri daima yuksek basing alani halindedir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir? (MART/ORN)
A) Yalniz I. B) I vell C) 1l ve Il D) I, Il ve llI.

1 19 Eksen egikligine ve Diinya’nin Glineg etrafindaki hareketine baglh olarak Ekvator disindaki
yerlerde gece gundiiz suresi yil icerisinde degisiklik gésterir. Ornedin 21 Haziran tarihinde Gu-
ney Yarim Kiire’de bulunan yerler yil icindeki en uzun geceyi yagarlar, 21 Aralik tarihinde ise bu
durumun tam tersi Kuzey Yarim Kiire’de en uzun gece yasanir. Ayni zamanda 21 Haziran tari-
hinde Diinya (izerindeki herhangi bir noktadan kuzeye dogru gidildikge glindiiz suresi uzar.

Asagidaki gorselde P, R ve S sehirlerinin Dunya Uzerindeki konumlari gosterilmektedir.

! Ekvator
|

Verilen bilgilerden hareketle bu sehirlerin 21 Aralik tarihindeki gece surelerinin siralanisi hangi
secenekte dogru verilmistir? (NISAN/ORN)

A)S>P>R B)P>R>S C)P>S>R D)S>R>P
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20 Asagdidaki sekilde Gines isinlari K ve L ile temsil edilmistir. K ve L isinlarinin esit miktarda Glines enerjisi tagsimasina rag-
men Diinya ylUzeyinde temas ettigi alanin biyikltkleri farkhdir. Bu nedenle Giines isinlarinin gelme agisi degistikge birim
yuzeye dusen 1sik miktari da degisir.

Atmosfer

Y Y Y

Gulnes i1sinlar

Y Y Y

Yukaridaki agiklamalar ve verilen model dikkate alindiginda,
I.  Kuzey Kutbu gevresine gore Ekvator gevresi L isinlari sayesinde daha fazla isinmaktadir.
II. Her iki alana dusen 1sik miktari esit olmasina ragmen K isinlari daha genis bir alana etki etmektedir.
IIl. GUnudn ayni vaktinde bir cismin K iginlarinin distigd bolgedeki gdlge boyu, L isinlarinin dustigu bdlgedekinden
daha azdir.

yargilarindan hangilerine ulasilir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il. C)lvell D) Il ve Ill.
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21 Asadida bazi bitkilerin Kuzey Yarim Kire'de hasat zamanini gosteren bir mevsim garki ile Dinya’nin Gines etrafindaki
’ konumlari verilmistir.

Diinya’nin Giines etrafindaki konumuna bagh olarak bitkilerin hasat zamanlari ile yarim kiire eslestirmelerinden
hangisi dogrudur? (Bitkilerin hasat zamanini etkileyen tek faktoriin mevsim oldugu varsayilacaktir.)

Bitki Adi Diinya’nin Konumu Yarim Kiire
A) Bogartlen 1 Glney
B) Enginar 2 Kuzey
C) Bamya 3 Guney
D) Ayva 4 Kuzey
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22 Barajlarin yapildiklar bolgelerdeki iklim degisikligine etkileri konulu bir arastirma igin Turkiye’nin en biyik baraji olan

V

23

Ataturk Baraji segiliyor.

Atatlrk Baraji enerji ve sulama amaciyla Firat Nehri Gzerinde kurulmustur. Baraj 1990 yilinda su tutmaya baslamis ve
gegen zaman igerisinde bolgede bulylk bir gol olusmustur.

4

Ataturk
> Baraj Golu

1990 6ncesi bolge haritasi 1990 sonrasi bolge haritasi

Barajin gevre illerin iklimine etkisiyle ilgili asagidaki basamaklardan hangisi takip edilirse arastirma en dogru
sekilde tamamlanmis olur?

A) Barajin yapimindan itibaren 5 yil boyunca hava olaylarinin degisimine iligkin veriler incelenmelidir.
B) 1990 yilindan 6nceki hava olaylarinin ortalamalarina iliskin verilerin nasil degistigi incelenmelidir.
C) 1980 ile 2000 yillarina ait ortalama hava olaylari incelenmeli ve bunlar kargilastiriimalidir.

D) Ortalama hava olaylarinin baraj yapimindan 30 yil éncesi ve gliniimiize kadar olan verileri incelenmeli ve karsilastiril-
malidir.

klim ve hava olaylari dogal ortami, insanin yasam ve faaliyetlerini etkiler. Hava olaylari kisa sdreli, iklim ise uzun streli
olarak dogal ortami sekillendirir.

Buna gore asagidakilerden hangisi iklime bagh olarak ortaya ¢ikan bir gériiniimdiir?



fatihakyuz
Metinkutusu
22

fatihakyuz
Metinkutusu
23


24

Yiiksek basinctan algak basinca dogru olan hava hareketine riizgar denir.

Ruzgarin olusumunu ve hareket yonunu gézlemlemek icin asagidaki deney dizenegi tasarlanmistir.
Deneyin Adi: Riizgar Olusumu

Gerekli Arag Geregler:

ii & [

iki adet 6zdes mum Strafor kdpik taneleri Cam boru Ayak

Deneyin Yapilist:
* Strafor kdpuk taneleri cam borunun orta kismina esit sekilde dagitilacaktir.
* Ayni miktarda 1s1 veren mumlar yakilarak cam borunun uygun yerlerine konulacaktir.

e Ruzgarin hareket yonini goézlemlemek igin cam borunun igindeki strafor kopuk tanelerinin yigilma miktarindan ya-
rarlanilacaktir.

Buna gore hangi segenek 6grencinin deney sonucunu gosteren diizenek olabilir?

M ﬁ‘ﬁ
-

B)

|

i

indirip Cozebileceginiz Tim
LGS Deneme Sinavian

C) (/ . <] http://bit.ly/2UDWsDL
D) i f OFd0
K e QKUL -
i Cf=25%
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https://www.fenokulu.net/yeni/Genel-Dosyalar/8-Sinif-Test-Etkinlik-Deneme_30/8-Sinif-LGS-Deneme-Sinavlari_164/

25 Yil boyunca Glines’ten gelen isinlar Diinya’ya farkli agilarda dliser. Bir bélgeye isinlar dik veya dike yakin bir agi ile diis-
tigdnde daha fazla isi enerjisi aktarilir.

Dunya’nin es yukseltilerdeki farkli noktalarina gérseldeki gibi ayni agiyla 6zdes giines enerijili su isitma sistemleri takiimis
ve depolarin tamami esit sicakliktaki su ile doldurulmustur.

Doénencesi

Buna gore verilen tarihlerde, hangi depodaki suyun sicakliginin 30°C’a daha kisa siirede ulagmasi beklenir?

23 Eylil 21 Arahlk 21 Haziran
A) K M L
B) L K M
C) M K L
D) L M K
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26 iklimin degismesi bir tiire ait bazi dzelliklerin de degismesine neden olabilir. Bu durum semalarla su sekilde agiklanabilir:

Bir tir, hayatta kalabilmek igin uygun sartlara sahip iklim bolgelerinde yasar (K). Yasanan iklim degisiklikleri sebebiyle yeni
alanlar yasamaya uygun hale gelebilir veya daha 6nceden yasanilan bélgeler artik yasamaya uygun olmayabilir (L). iklim,
tirin dagilma yeteneginden daha hizli degisebilir ve bireyler yeni alanlarin timuni kolonilestirmeyebilir (M).

M

[ Tiriin dogal yasam alani
[l Tiiriin artik yasayamayacag alan
Turln yasayabilecegi yeni alan
== Tirln dagilabilecegi en biylk alanin siniri

Bu bilgilere gore iklim degisikligi canhlarin agagidaki 6zelliklerinden hangisinde kesinlikle degisiklige neden olur?
A) Birey sayilarinda B) Yasam alanlarinda

C) Tur sayilarinda D) Dagilma yeteneklerinde

27 Algak basing alanlarinda ytikselici hava hareketleri gériiliirken, yliksek basing alanlarinda algalici hava hareketleri goraldir.

Bu bilgiye uygun gizim asagidakilerden hangisidir?

N .
\_/4) Soguk L\} LA) Sicak L\j

S S ok Sog
\C2 /e, ) 0
S Diinya ylizeyi % S Diinya ylzeyi gU'{'

M F S N ~
i) Sicak LJ : (\V/) Soguk LJS

AUk Sos %
oo O \C /e,
S Diinya yuzeyi g(,'{, S Diinya yuzeyi g
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28 Glines 1sinlarinin gelis agisi ile o cismin gblge boyu arasinda ters oranti vardir.
Birbirinden farkli sehirlerde yasayan Hiilya ve Ozge’nin, yil icinde ayni saatte degisen golge boylarina ait esit birim aralikli
grafikler agagida verilmistir.

Golge boyu Golge boyu
A y

: : : » Tarih : : » Tarih
21 23 21 21 23 21 21 21
Haziran  Eylul Aralik Mart Eylul Aralik Mart  Haziran
Hiilya Ozge

Buna gore asagidakilerden hangisinde Hiilya ve Ozge’nin bulundugu bélgeler dogru olarak gosterilmistir?
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1. UNITE: MEVSIMLER VE IKLIM

CEVAP ANAHTARI

1-B, 2-C,3-A, 4-B, 5-B, 6-C, 7-C, 8A, 9-A, 10-D
11-C, 12-C, 13-D, 14-C, 15-A, 16-C, 17-A, 18-B, 19-B, 20-C,

21-C, 22-D, 23-B, 24-C, 25-D, 26--B, 27-A 28-C
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11-C, 12-C, 13-D, 14-C, 15-A, 16-C, 17-A, 18-B, 19-B, 20-C, 

21-C, 22-D, 23-B, 24-C, 25-D, 26--B, 27-A 28-C


2. UNITE: DNA VE GENETIK KOD

Bir 6gretmen, dgrencilerinden A, B, O, % sekil-
lerini kullanarak DNA modeli olugturmalarini
istiyor.

Buna gore 6grencilerin olusturdugu asagi-
daki DNA modellerinden hangisi dogrudur?

(Zincirler tGzerindeki sekiller nukleotitleri gos-
termektedir.)

A) ———————

A O % =1
B % O A 1
R g
8
B) —+——+——+—— g
EE A =
O * % O©
C) ——————+—— 2
A O % =
Lo x m
D) —+——+——+—— i
A O % 1 ]
x m o A
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Karasal bir ekosistemdeki besin zinciri sekilde-
ki gibidir.

Ot —p Cekirge = Kertenkele == Yilan

Bu besin zincirindeki canllarin yasadiklari
ortamdaki birey sayilari farkli boyutlardaki tahta
bloklar ile eslestirilecektir. Bu bloklarin boyutlari
birey sayisini temsil etmektedir. Buylk olan
bloklar birey sayisinin ¢ok, ki¢uk olanlar ise
birey sayisinin az oldugunu gostermektedir.

D<D<CP< [

Buna gore, bu besin zincirindeki canlilarin
birey sayilarini temsil eden tahta bloklarin
dizilimi asagidakilerin hangisindeki gibi
olmalidir?

A) B) Yilan
Yilan Kertenkele
Kertenkele Cekirge
Cekirge ot
Ot

C) Yilan D) Yilan
Kertenkele Kertenkele
Cekirge Cekirge
Ot Ot

OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU (ODSGM)
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Go6z organinin gelisimini kontrol eden genler
sayesinde canli turlerine 6zgl g6z gesitleri
ortaya ¢ikmistir. Bir bilim insani gesitli hayvan-
larda g6z olusumunu kontrol eden genlerin bir
bolimana asagidaki sekilde gostermistir.

+-
+4
+0
+4
10
10
10
+0
+>
+0
+0
+4
>
+4
+-
+>

+4
+4
+0
+4
10
10
10
+>
+0
+0
+4
>
+4
+4
+>

10
10
+0
+>
10
+>
+4
>
+0
+-
+>

Verilen bilgilere gére gen kavrami ile ilgili
asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Genler, DNA tzerindeki bir grup nukleotid
dizisinden olusur.

B) Farkli canlilardaki bir organin gelisimini
kontrol eden genler, ortak nikleotid dizileri
icerebilir.

C) Farkh canhlarda yer alan gozlerin olusma-
sinda islev goren genlerin niikleotid dizi-
limlerinin birbiriyle ayni olma zorunlulugu
yoktur.

D) Canlilardaki genlerin farkl olmasi nikleotid
dizilimindeki farkliliklardan degil, nikleotid
bazlarinin farkli olmasindan kaynaklanir.
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Bir arastirmada bezelye bitkisinin gdévde uzun-
lugunun kalitimi incelenmigtir.

Bu arastirmada;

* Once iki uzun boylu bezelye caprazlanarak
birinci kusak elde edilmistir.

® Daha sonra birinci kusaktan alinan iki uzun
boylu bezelye ¢aprazlanmistir.

® Bu caprazlama sonucunda ikinci kusakta
uzun boylu bezelyelerin yani sira kisa boylu
bezelyelerin de ortaya ¢iktigr gérulmastar.

Verilen bilgilere gére asagidaki yorumlar-
dan hangisi yapilabilir?

A) Birinci kusaktaki bezelyelerin tamami saf
doldar.

B) ikinci gaprazlama icin segilen bezelyelerin
genotipi heterozigottur.

C) ikinci gaprazlama sonucu olusan bezelye-
lerin genotiplerinin heterozigot olma ihtimali
yoktur.

D) ikinci kusakta kisa boylu bezelyelerin ortaya
¢ilkmasinin tek nedeni mutasyon gegirmis
olmalaridir.

OLGME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU (ODSGM)

21

FEN BiLIMLERI

4

Resimde bir deniz anemonu ile onun uzantilari
arasinda yasayan palyaco balidi verilmistir.

Anemon

I~ Palyaco
balig

Bu anemonlar, uzantilari Gzerinde bulunan
zehirli ignelerini kullanarak yakinlarina kadar
gelen kuguk baliklart sokup zehirler ve onlarla
beslenebilir. Palyago baliklari, vicut yize-
yindeki kaygan mukus tabakasi sayesinde
anemonun zehrinden etkilenmez. Bdylece,
palyago baliklari anemonun uzantilari arasinda
rahatca dolasir, diismanlarindan saklanir ve
glvenli bir sekilde beslenir.

Verilen durumla ilgili olarak asagidaki ¢ika-
nmlardan hangisi yanlstir?

A) Deniz anemonunun yasadigi ortamdaki
baliklar arasinda, anemonun zehirli ignele-
rinden etkilenme 6zelligi farkli olan baliklar
vardir.

B) Deniz anemonunun zehri, kendisiyle birlikte
yasayan balik tlrinin segiliminde etkili
olmustur.

C) Palyacgo baliklari, deniz anemonlarinin
zehrinden etkilenmeyecek bir adaptasyona
sahiptir.

D) Deniz anemonlarinin zehri, palyago balikla-
rinin genotipini etkilemeden fenotiplerinde
gozlemlenebilir bir degisiklik yapmistir.
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Soguk ortamlarda doku kaybina ugramadan yasamlarini devam ettirebilen bazi canlilarda soguga karsi direngli bir gen
tespit edildi. Bu gene "antifriz geni" adi verildi.

Bir balik tiriinden alinan antifriz geni bu gene sahip olmayan bir deney faresine transfer edildi.

Antifriz
l )

o

geni

X

Antifriz geni aktariimis Normal deney faresi
deney faresi

Bu fare normal deney fareleri ile giftlestirilerek elde edilen yavrulardan antifriz geni 6zelligini tagiyanlar segcildi. Segilen
fareler kendi aralarinda ciftlestiriimeye uzun sire devam edildi ve yirmi kusak sonra bulundurduklari antifriz geni saye-
sinde sogukta yasayabilen fareler elde edilmis oldu.

Buna gore bu galismadan,

I. Deney farelerine normalde sahip olmadiklari bir 6zellik, gen tedavisi ile kazandiriimigtir.
II. Belli bir 6zellikten sorumlu kalitim faktort, farkli canli tirlerinde de benzer islev goérebilir.

Ill. Yapilan bu islemle antifriz geni tasiyan farelerin oda sicakliginda yasamasi mimkin olmustur.

¢ikanimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz Il. B) Yalniz Ill. C)lvell D) Il ve Ill.

Ahmet aldigi giimls yuzagu dolabinda bir ay tozsuz ortamda sakliyor. Dolaptan ¢ikardiginda ise yuzugun karardigini
fark ediyor.

Bu olayla ilgili olarak asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Gumus yuzik ytzeyinde yeni bir bilesik olusmustur.
B) Gumus zamanla farkh bir metale déntusmustar.

C) Gimus bir alagim oldugu igin kararmistir.

D) Gumis yizigun kitlesi sabit kalmistir.
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Asagida bir DNA molekiliniin eslenmesi sematize edilmistir. Dort gesit azotlu organik baz %, @, A ve € sembolleriyle
gOsterilmistir.

Azotlu organik baz
l <—Fosfat

<— Deoksiriboz

Eslenme sonucu olugsan DNA molekiilleri ile ilgili,

I. Dogru eslesmelerde A kargisina @ gelmelidir.
[l. Guanin bazini temsil edenlerden biri % olabilir.

I1l. Yeni olusan DNA molekiillerinde en fazla sitozin bazi yer alir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz IIl. C)lvell. D) Il ve Ill.
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9

Bir bakterinin kapsulli ve kapsitlsiiz olmak Uzere iki tipi bulunmaktadir. Kapsullii bakterilerin farelerde zatiirreye neden
oldugu bilinmektedir. Asagida kapsullli ve kapstlstz bakteriler ile fareler Gizerinde gergeklestiriimis bir deneyin bazi basa-
maklari gosterilmistir.

0 a’\% il

?
Canli kapstllu \7 ~ - Canllu )
bakteriler d kapsullsuz
bakteriler
= Olur

(b)

(a

~ < Caglzk?psﬁlsﬂz A
Jsos || I
B , 8 B N
Isitilarak 4 B \\

i Of:g:mf Yasar 4'! Isitilarak 6ldiralmas » <«
bakteriler ™ | apsiillii bakteriler ( 5

SNt farent Oliir
(c) (d) ol farenin

kan 6rneginde
bulunan bakteriler

I

Bu calismanin sonunda kapsllsliz bakterilerin kapsilli forma dénismesine neden olan faktoriin, kapsulli bakterilerin
DNA'sindaki bilgi oldugu anlagiimistir.

Buna gore,
I.  Kapsulsuz bakterilerin kapsulli forma déntserek sonradan edindigi 6lduricu 6zellik, bundan sonraki soylarinda
da kalitilabilir.

Il. Deneyin (b) asamasinda farelere enjekte edilen kapsilsiiz bakterilerin bir slire sonra kapstl olusturdugu sdylene-
bilir.

Ill. Deneyin (d) asamasinda 6lu kapsulli bakterilere ait DNA, kapsulsiz bakterilerin daha sonra fenotiplerinde degi-
siklige neden olmustur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell. B) I ve lll. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.
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10 Diinya lizerinde yarim klirelere gbre Glineg’in dogus ve batig saatleri farklilik gésterir.

Bulundugu yerde Gulines’in dodus ve batis saatlerini gézlemleyen bir 6grenci elde ettigi degerlere iliskin bir gizelge olus-

turmustur.
. Giines’in | Giines’in |
saati aati
.. [ ....1 2019 Pazartesi 07.59 18.39
— ———— —— —
vl ... 12019 Sali 07.58 18.40
— — —— —
../ ....12019 Carsamba 07.57 18.41
—_— — 4 —— —
../ ....1 2019 Persembe 07.55 18.42
— — ¢ —4— —
veonl .... 12019 Cuma 07.54 18.44
w... | .... 12019 Cumartesi 07.53 18.45
w... | .... 12019 Pazar 07.51 18.46

Buna goére 6grencinin verileri elde ettigi yer ve tarih araligi agagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Kuzey yarim kiirede ise 21 Aralik — 21 Mart
B) Kuzey yarim kurede ise 23 Eylul — 21 Aralik
C) Guney yarim kirede ise 23 Eylul — 21 Aralik
D) Guney yarim kurede ise 21 Mart — 21 Haziran

11 Asagida bir DNA molekulinde yer alan dort farkli nikleotidin sarmal yapidaki eslesmeleri sematize edilmistir.

Fosfat Deoksiriboz Organik
T sekeri baz

]

Sema lizerinde numaralandirilmis nukleotidlerle ilgili verilen ifadelerden hangisi yanlistir?

A) 1. nukleotiddeki azotlu organik baz timin ise 2. nlkleotiddeki adenindir.

B) 2. nukleotiddeki azotlu organik baz guanin ise 4. nikleotiddeki sitozin olabilir.
C) 3. nlkleotiddeki azotlu organik baz guanin ise 4. nukleotiddeki sitozindir.

D) 4. nikleotiddeki azotlu organik baz sitozin ise 1. nukleotiddeki timin olabilir.
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12 Bezelyelerde cicegin konumu ile ilgili iki caprazlama yapilmis ve olugan bezelyelerin ¢icek durumlari sekillerle gosterilmistir.

Yanda Ucta

Sekil 1 Sekil 2
Bu caprazlamalar dikkate alindiginda asagidaki ¢ikarimlardan hangisine kesinlikle ulasilabilir?

A) 1 ve 2. bezelyeler heterozigot baskin, 3 ve 4. bezelyeler ise homozigot baskin genotipe sahiptir.

B) 1 ve 2. bezelyelerin ¢aprazlanmasi sonucunda, ci¢ekleri yanda olan bezelyelerin olusma olasiligi %100°dir.
C) 2 ve 3. bezelyeler homozigot baskin, 1 ve 4. bezelyeler ise heterozigot baskin genotipe sahiptir.

D) 3 ve 4. bezelyelerin gaprazlanmasi sonucunda, gicekleri ucta olan bezelyelerin olusma olasiligr %25'tir.

13 \sagidaki tabloda bezelye bitkisinin bazi karakterlerine ait dzellikler verilmigtir.

Tohum rengi Meyve rengi Govde uzunlugu
Gekinik . e San 2%
szelic | O — | ks &
Bask 22
askin Yesil ~
S S Uzun ¥
- e

Bezelyelerle ilgili yapilan,

I. Heterozigot sari tohumlu X Heterozigot sari tohumlu
Il. Homozigot uzun gévdeli X Homozigot kisa goévdeli

Ill. Homozigot sari meyveli X Heterozigot yesil meyveli

caprazlamalarindan hangilerinde olusan bezelyelerin fenotipinde ¢ekinik 6zellik goriilebilir?

A) Yalniz . B) I ve ll. C)lve lll. D) Il ve Ill.
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14 Bezelyelerde mor giceklilik baskin, beyaz gigeklilik ise gekinik 6zelliktir.

15

Asagida mor ve beyaz cicekli bezelyelerle yapilan bir caprazlama verilmigtir.

g :
oV X ﬁ
| |
Mor cicekli bezelye Beyaz cicekli bezelye

Bu gaprazlama sonunda elde edilen bezelye bitkilerinin bir kisminin beyaz ¢icekli oldugu gézlenmistir.

Verilenlere gore bu gcaprazlamadaki mor gicekli bezelye kendisiyle ayni genotipteki baska bir bezelye bitkisiyle
caprazlanacak olursa yeni kusakta beyaz gicekli bireylerin olusma olasiligi kagtir?

A) %100 B) %50 C) %25 D) %0

Bir 6grenci ¢cok sevdigi bitkisinin pembe renkli olan gigeklerinin zamanla mavi renge donistigini gézlemlemistir. Bu
sirada bitkiyi sulamak igin gesme suyu yerine kardesinin bir arastirma i¢in hazirladigr aliminyum stilfat damlatiimis ¢6-
zeltiyi kullandigini fark etmistir.

Bu bitkiyi icinde bahge topradi bulunan bagska bir saksiya diktikten sonra iki giinde bir cesme suyu ile sulamistir.
Zamanla gigeklerin mavi renginin degistigini, yeni agan cgiceklerin de pembe renkli oldugunu gézlemlemistir.

Bu gozlemlerle ilgili,

I.  Aliminyum siilfat damlatiimis ¢ozeltiyle sulama bu bitkinin gicek renginden sorumlu gende mutasyona neden ol-
musgtur.
Il. Cesme suyu ile sulanan mavi gigekli bitkinin yeni agan ¢gigeklerinin pembe renkli olmasi modifikasyondur.

IIl. Topragin aliminyum sulfat damlatiimis ¢dzeltiyle sulanmasi bitkide varyasyona neden olarak yeni bir tirin olus-
masini saglamistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz II. C) lvelll. D) Il ve Ill.
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16 Birsiniftaki 6grenciler, bilimsel bir dergide yer alan asagidaki metni incelemislerdir.

ij

Hayvanlarda surl héalinde yagsamanin en buyuk avan-
tajlarindan biri tehlikelere karsi daha fazla korunma
saglamasidir. Surl halinde yasayan hayvanlar kendile-
rine 6zgu uyari sekliyle hem tehlike aninda birbirlerini
uyarir hem de tehlikeye birlikte karsi koyarlar. Bu da
canlilarin hayatta kalma sansini artirir.

e ———

Buna gore asagidakilerden hangisi metindeki siirii olusturma ile saglanan faydaya benzerlik géostermez?

A) Aralarinda genis bir mesafe birakarak ucan sidirciklar, bir dogan goérduklerinde aralarindaki bogsluklari kapatirlar.
Bdylelikle avcl konumundaki dogan, surinin ortasina dalmakta zorlanir.

B) Misk sigirlari bir saldirganla karsilastiklarinda kagmak yerine kendilerine bir gtivenlik gemberi olustururlar. Yavrular
bu dairenin merkezindedirler ve annelerinin uzun killarinin altinda saklanirlar.

C) Kdpek baliklar yunus yavrularina yaklastiklarinda iki yetigkin yunus gruptan ayrilarak képekbaliginin dikkatini kendi
Uzerlerine ¢eker ve diger grup elemanlari képek baliginin gevresini sararak darbeler indirmeye baslar.

D) Pelikanlar balik avlamaya daima surl halinde giderler. Uygun bir koy segtiklerinde ise sahile karsi yarim bir daire
olustururlar ve bu daireyi daraltirlar. Boylelikle dairenin igine giren tim baliklari yakalarlar.
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17 Ogrenciler fen bilimleri dersinde biyoteknoloji ile ilgili asagidaki diyagrami incelemislerdir.

. Genetik
S miihendisligi
(")rnektirT T(")rnektir
Doga Muhendislik
bilimleri bilimleri
Tip ve Kapsar ,  Instlin
eczacihk Uygulama hormonu
alanlaridir . . | Urtinleridir
BIYOTEKNOLOJI ‘
Gida (retimi <— > lr\:layall
Etkileridir amur
Besinlerin alerjik | ¢yqneitir Ornektir | Antibiyotiklere
ozelliklerinin - «——  Olumlu Olumsuz direncin artmasi
azaltilmasi

Ogrencilerin agsagidaki yorumlarindan hangisi diyagramda yer alan bilgilerle ¢celismektedir?

A) Genetik muhendisligi, biyoteknoloji ydntemlerini arag olarak kullanan daha genis kapsamli bir bilim dahdir.
B) Biyoteknolojideki uygulama ve Urtnlerin bir kisminin gegcmisi ¢cok eski zamanlara dayanmaktadir.

C) Biyoteknolojik galismalar sonucu Uretilen bazi ilaglarin uzun sureli kullanimi bu ilaglarin etkisini azaltabilmektedir.
D) insanlarin artan beslenme ihtiyaglarinin karsilanmasinda biyoteknoloji uygulamalarindan faydalaniimaktadir.
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18 Baskin Alel: Bir karakterin olusumunda etkisini her zaman fenotipte gbsteren alellere denir.
Cekinik Alel: Genotipte baskin bir alelle bulundugunda fenotipte etkisini gbstermeyen alellere denir.

Bezelyelerde bazi karakterlere ait 6zelliklerin gaprazlanmasi ve olusan F, dolinin ozellikleri agagida verilmistir.

N\ 4 N\
Sari Yesil

tohum tohum

( ) 4 )

Duz Burusuk Uzun boy Uzun boy
tohum tohum & & o

)X

l

)

l

Duz Uzun boy Yesil
tohum %‘ % tohum
e 3N
F i F o F,
Doli / Dolu ' "o‘ Dali
. J \ J/ J . J

Karakterlere ait 6zelliklerin baskinlik ve ¢ekiniklik durumunu 6nceden bilmeyen bir 6grenci sadece bu ¢aprazla-
malar ve F, déliine bakarak hangi 6zellikten sorumlu alelin kesinlikle ¢ekinik oldugunu sdyleyebilir?

A) Ucta cicek B) Uzun boy
C) Yesil tohum D) Burusuk tohum
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19 Bezelye bitkisinde yesil meyve rengi 6zelligi baskin, sari meyve rengi 6zelligi ise ¢ekiniktir. Bezelyelerde bu ézelliklerin
kalitiminda Ui¢ farkli genotipte birey olugabilir.

Bezelye bitkisinde meyve rengi genotipleri asagidaki gibidir.

Fenotipler: Yesil renkli meyve Sari renkli meyve

€ £
Y
\\
Y
Genotipler: MM veya Mm mm

Bir arastirmaci dort farkl bezelye bitkisinin meyve rengi ile ilgili yaptigi caprazlamalarda asagidaki sonuglara ulasiyor.
* 1. ve 2. bezelyeleri caprazladiginda, tamami yesil meyve veren ve iki farkli genotipe sahip bezelye bitkileri elde ediyor.
* 1. ve 3. bezelyeleri ¢caprazladiginda, yesil ve sar meyve veren ve iki farkli genotipe sahip bezelye bitkileri elde ediyor.
* 1. ve 4. bezelyeleri caprazladiginda, yesil ve sari meyve veren ve (g farkli genotipe sahip bezelye bitkileri elde ediyor.

Arastirmacinin bu sonuglarindan yola gikarak ¢aprazlamalarda kullanilan 2, 3 ve 4. bezelyelerin fenotip ve geno-
tiplerinin durumu hangi segenekte dogru olarak verilmistir?

A) 2. 3. B)
\\
y
mm
C) D)

I NN
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Ogrenciler DNA modeli hazirlamistir.

Sembollerle gosterilen baz eglestirmeleri dikkate alindiginda 6grencilerin hazirladigi asagidaki
DNA modellerinden hangisi yanhsgtir? (2017/LGS ORN)

A) B) ° C) -

OXCIEN

Birgok hayvan, bulunduklari ortamin zeminine fark edilemeyecek kadar iyi uyum saglar. Bu
durum kamuflaj olarak adlandirlir. Siklikla onlarin renkleri tam olarak bulunduklari zeminin rengi-
ne benzer. Bazi hayvanlar ise derilerindeki pigmentlerin (renk maddelerinin) dagihmlarini degisti-
rerek girdigi ortamin zeminine ¢ok benzer desenlenmeler bile gosterebilir. Boylece kamuflaj, hay-
vanlarin avcilarindan saklanmasina yardimci da olur.

Bu aciklamalara gore asagidakilerden hangisi kamuflaja 6rnek verilebilir? (EKiM/ORN)

A) Zehirli arilarin etrafinda ugan bazi sineklerin de bu arilar gibi sari-siyah seritlere sahip olmasi

B) Bazi boceklerin saldiriya ugradiginda vicudundaki degisik sivilari ortama salmasi

C) Bazi kelebeklerin kanat desenlerine benzer yapraklar Uzerinde bulunmasi

D) Zehirli ok kurbagasinin parlak renklenmesi nedeniyle dismanlari tarafindan kolayca taninip
av olmaktan kurtulmasi

Kalitsal 6zelliklerimiz (sag sekli, kan gruplari, kulak memesinin yapisik veya ayrik olmasi gibi)
biri annemizden digeri babamizdan aldigimiz alel ¢ifti ile kontrol edilir.

Primer bagisikhk yetmezligi hastaligi, dogustan gelen bir hastalik olup bagisiklik sistemini kod-
layan genlerdeki bir hatadan kaynaklanmaktadir. Bu hastaliga sahip bireyler bircok hastaliga kar-
sI savunmasiz kalmaktadir. Bu konu ile ilgili arastirma yapan bir doktor agiklamasinda “Akraba
evliligi, primer bagisiklik yetmezliklerinin ortaya ¢ikmasinda en dnemli nedenlerden biridir. Akraba
evliligi ile zararli ¢ekinik alellerin bir araya gelmesi cocuklarin dogustan hasta olmasina neden
oluyor.” demigtir. (Alel: Bir genin farkli ¢esitleridir.)

Zeynep, yukarida verilen haberde gecen “Akraba evliligi ile zararli ¢ekinik alellerin bir araya
gelmesi ¢cocuklarin dogustan hasta olmasina neden oluyor” cumlesini okudugunda,

I. Hastaligin ortaya gikmasinda, hastaliga yol agan alelin tek bir ebeveynden gelmesi yeterlidir.

[I. Saglikli gérinen anne babanin gocuklari saglikli olmayabilir.

[ll. Tum akraba evliliklerinde bu hastalik kesinlikle ortaya ¢ikar.

cikarimlarindan hangilerine ulasabilir? (KASIM/ORN)
A) Yalniz I. B) Yalniz II. C) Il ve 111 D) I, ll ve lll.
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Sahip oldugumuz sag¢ sekli, kulak memesinin ayrik veya yapigik olmasi, kan gruplari gibi 6zel-
liklerimiz kalitsal 6zellikler olup birini annemizden, digerini babamizdan aldigimiz alel (bir genin
farkl gesitleri) cifti ile kontrol edilir. Alel gifti yazilirken baskin olan alel buylk harfle, ¢ekinik olan
alel ise baskin alelin kuguk harfiyle yazilir. Kalitsal bir 6zellik bakimindan asagida verilen Ug¢ du-
rumdan birine sahip oluruz.

AA: homozigot baskin

Aa: heterozigot baskin

aa: homozigot ¢ekinik
insanda kivircik sag aleli, diiz sag aleline baskin olduguna gore;

Anne Baba

sekildeki gibi duz sacl bir anne ile heterozigot kivircik sagli bir babanin dogabilecek ¢ocuklarinin
sa¢ sekli ozelligi ile ilgili;

l. AA
II. Aa
ll. aa
genotiplerinden hangilerine sahip olmasi beklenemez? (KASIM/ORN)
A) Yalniz I. B) Yalniz lll. C) lvell. D) 1l ve Il

Bir arastirmada bezelye bitkisinin tohum seklinin kalitimiyla ilgili asagidaki ¢aprazlamalar yapil-
migtir.

Birinci kusak
bitkiler caprazlaniyor.

Ari dbl )
yuvarlak tohumlu Birinci kusak lkinci kusak
bezelye bitkisi tohumlar bitki tohumlari
X = . —> X = .
Hepsi yuvarlak %75 oraninda yuvarlak tohumlu
%25 oraninda burusuk tohumlu
Ar dal
burusuk tohumlu
bezelye bitkisi
Yapilan bu ¢aligmaya goére asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur? (KASIM/ORN)

A) Burusuk tohumlu olma 6zelligi, yuvarlak tohumlu olma 6zelligine baskindir.

B) ilk gaprazlama sonucu olusan bitkilerin hicbiri gekinik fenotipte degildir.

C) ilk caprazlama sonucu olusan tohumlarin genotipi, baskin ézellikteki ari dolddir.

D) ikinci gaprazlama sonucu olusan yuvarlak tohumlarin tamaminin genotipi melezdir.
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25 Bir genin farkl sekillerine “alel” denir. iklim degisikligine bagl olarak bir bélgede yasanan kurak-
lik, tarimda verimin diugsmesine neden olmustur. Bu bolgede yeni iklim gsartlarina uygun ekilebile-
cek bitki turintin tohumlariyla ilgili arastirma sonuglari tablodaki gibidir:

Tohum genotipi Tohum fenotipi
DD (homozigot baskin) Kurakhga dayanikl
Dd (heterozigot baskin) Kurakliga dayanikli
dd (homozigot ¢ekinik) Kurakliga dayaniksiz

Tablodaki bilgilere gore iki hipotez ortaya konmustur:

1. Hipotez : DD genotipli tohum ile dd genotipli tohum caprazlanarak tamami kurakliga daya-
nikli tohumlar elde edilir.

2. Hipotez : Dd genotipli tohum ile dd genotipli tohum ¢aprazlanarak tamami kurakhda daya-
niksiz ¢gekinik tohumlar elde edilir.

Verilen hipotezler icin asagidakilerden hangisi sdylenebilir? (KASIM/ORN)

A) Hipotezler dogrudur. Cunku her iki caprazlamada da “D” aleli bulunmaktadir.
B) Hipotezler yanlistir. Cunkl her iki gaprazlamada da “d ” aleli bulunmaktadir.
C) 1. hipotez dogrudur. Cunkl caprazlama sonucunda homozigot ¢cekinik genotipli birey
elde edilemez.
D) 2. hipotez dogrudur. Clnkl ¢caprazlama sonucunda heterozigot baskin genotipli birey
elde edilemez.
Indirip Cozebileceginiz Tim
LGS Deneme Sinavlan
http://bit.ly/2UDWsDL

5
i

26 Asagida koyunlarda gercgeklestirilen klonlamanin asamalari sema ile gosterilmistir.
A koyunu .
. h\fxlé?:stn Cekirdegi Uygun ortamda
J cikarilyor gogalan hicreler ¢ o iny
\“_T( = - (Embriyo) = D koyunu
b \ Cekirdek yumurta N | Dogum -
" : hiicresiyle —» ( md )
B koyunu Dgﬂ?&%mlg P, kaynastiriliyor g;iyo "“-1{!
J N hucrei \ C koyununun Yavru
—» rahmine
\“_T(' ) - yerlestiriliyor
) Cekirdegi
cikariliyor

Bu sema ile ilgili olarak,

I. Vicut hicresine ait ¢ekirdegin aktarildigi yumurta hicresi, uygun ortamda embriyoyu olus-
turmustur.

II. D koyununun genetik yapisi C koyunu ile aynidir.
[ll. D koyunu eseyli Greme ile olusmustur.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (KASIM/ORN)
A) Yalniz I. B) I ve Il C) Il ve lIL. D) I, Il ve Il
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27 Ogrenciler sinifta bilimsel bir dergide yer alan asagdidaki metni okuyorlar.

Ormanlik bir alandaki geyik sayisini artirmak isteyen yetkililer bu bolgede geyikleri
tehdit eden unsurlari ortadan kaldiriyor. Baslangicta geyiklerin sayilari giderek arti-
yor. Ancak geyiklerin sayisi arttikga birey bagina dusen besin miktari ve yagam alani
azaliyor. Yasam icin gerekli kaynaklar azaldigindan bireyler arasinda rekabet, hasta-
lik ve yavrularda oélumler artiyor. Bundan sonra nufus artis hizi giderek yavasliyor.
Ortamin kosullarina uygun 6zellikler tagityan ve bunlari yeni kusaklara aktarabilen
bireyler yasamaya devam ediyor.

Ogrencilerin bu metinden hareketle yapmis oldugu asagdidaki ¢cikarimlardan hangisi yanhstir?

A) Geyiklerin sayisi, ortamin kaynak miktari ile kontrol edilmektedir.

B) Yasam alanindaki dedisimler, bu dedisimlere uygun 6zellik tagiyan geyiklerin segilimini des-
tekler.

C) Geyiklerin kullandigi kaynaklarin azalmasi, kaynaklarin kullaniminda rekabete yol acar.

D) Geyiklerin artis hizi, digmanlarinin olmadi§i alanlarda surekli olarak yiikselir. (KASIM/ORN)

'28 Bir 6gretmen, 6grencilerinden , , , sekillerini kullanarak DNA modeli olusturmalarini istiyor.
' Buna gore ogrencilerin olusturdugu asagidaki DNA modellerinden hangisi dogrudur? (Zincirler
Uzerindeki sekiller nikleotitleri gdstermektedir.) (2018/LGS)
A) | | I | B) ! ! | !
O % N H B A N
B % O A O % % O
i i i i i i i i
C) | l l | D) I i : |
A O % N A O % =&
A O % =N * B O A
I I | | | ] | I

| 29 Esra Ogretmen, gérseldeki DNA'nin kendini eslemesi sirasinda yeni olugan K ipliginin “1. Zin-
cir’, yeni olusan L ipliginin ise “2. Zincir’in kopyasi oldugunu 6grencilerine anlatiyor.

L zinciri

Kzinciri

Bu gorsel ile ilgili 6grenciler tarafindan yapilan;

I. Yeni olusan K ve L ipliklerinin ntkleotid dizilisleri birbirinden farkhdir.
[I. DNA’nin 1 ve 2. zincirlerinin nukleotid diziligleri aynidir.
lll. Eslenme tamamlandiginda birbirinin aynisi olan iki DNA sarmali olusur.
yorumlarindan hangileri dogrudur? (ARALIK/ORN)

A) Yalniz Il. B) lvell. C) I ve lll. D) I, 1l ve lll.
10
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Asagida hucre gekirdeginde bulunan kalitsal materyaller arasindaki iligki gosterilmigtir.

Nikleotid

Cekirdek

¥ Sitozin
Adenin
WTimin

Buna goére numaralanmis yapilarla ilgili asagidakilerden hangisi yanhgtir? (ARALIK/ORN)

A) |, farkli canli tarlerinde farkh sayilarda bulunabilir.

B) Il, belirli bir karakterden sorumlu bir geni ifade ediyor olabilir.

C) Il ile gosterilen molekuller, tum canhilarin DNA’larinda da bulunur.
D) IV ile gosterilen molekul, tim canli tarlerinde farkhilik gosterir.

Asagidaki gorselde bir erkek kemanci yengeci verilmistir.

Erkek kemanci yengecinin kiskaglarindan biri, vicut kutlesinin yarisina kadar gelisebilmektedir.

Diger kiskaci ise havaya kaldirdigi buyuk kiskagtan ¢ok daha kuguktur. Buyuk kiskacini havada
sallamasi, kendisine yaklasan diger erkek yengeg ve avcilari geri puskurttr. Bu hareket ayni za-
manda disi yengeclerin dikkatini cekerek Gremesine yardimci olur. Ayrica yengecin gozlerinin,
basinin yukarisindaki saplarda yer almasi da onun, avcilarini gok uzaktan gorebilmesini saglar.
Dolayisiyla bu yengeclerin kiskaglari ve gozleri, onun hayatta kalmasini ve soyunun devamini
saglayan en dnemli 6zellikleridir. (ARALIK/ORN)

Bu metne gore erkek kemanci yengegleri ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhistir?

A) Buyuk kiskaca ve farkli gozlere sahip olmasi, bulundugu gevreye uymasini kolaylastirmistir.
B) Goézlerinin konumlanma bigimi, avcilarindan korunmasina yardimci olmustur.

C) Buyuk kiskaca sahip olmasi, uygun disi bireyler tarafindan segcilimini kolaylastirmigtir.

D) Buyuk kiskaci ve gozlerinin konumu kalitsal olmayip ¢evrenin etkisiyle ortaya gikmistir.

11
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32  Asagida bazi canli turlerinin kromozom sayilari belirtilmistir.

W ur AR

insan Kurtbagri Bitkisi
(Kromozom sayisi: 46) (Kromozom sayisli: 78) (Kromozom sayisi: 46)
Verilen gorsellere bakilarak asagidakilerden hangisine ulagilamaz? (OCAK/ORN)

A) Kromozom sayisi canl turlerinde farkllik gosterebilir.

B) Farkli ttrlerin DNA’larinin nukleotid dizilimleri ayni olabilir.

C) Kromozom sayilari canhlarin gelismigligi hakkinda bilgi veremez.
D) Farkli ture ait canhlarin kromozom sayilari ayni olabilir.

33 Asagidaki gorseller yeni sdnmus bir yanginin ardindan siyahlasmis toprak Gzerinde yasayan
guveleri temsil etmektedir.

$ek|—| Seki—ll Sekilll

Baslangigta guve toplulugu farkli kalitsal 6zelliklere sahip bireylerden olusmaktadir (Sekil-1).
Ancak acik renkli guveler avci kuslar tarafindan kolayca fark edilerek avlanmiglardir (Sekil-11).
Hayatta kalmayi basaran kdmur rengi guiveler ise Uremeye devam ederek bu dzelliklerinin varli-
gini korumuslardir (Sekil-1l).

Bu gorsel ve acgiklamalara gére asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir? (SUBAT/ORN)

A) Baslangigta guvelerde renklenme ile ilgili kalitsal varyasyonlar bulunmaktadir.

B) Acik renkli glvelerin avci kuslar tarafindan yok edilmeleri dogal segilimle elenmedir.

C) Koyu renkli guvelerin hayatta kalmasi gevre etkisiyle ortaya ¢iktigindan modifikasyona 6r-
nektir.

D) Degisen ortam sartlari glivelerde yarar saglayan kalitsal 6zelliklerin devam etmesinde etkili

olmustur.
12
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Ali, bezelyelerde cigek renginin kalitimi Gzerine yaptigi arastirma sonugclarinda topladigi verileri
grafiklerle gostermistir.

1. Grafik 2. Grafik ' 3. Grafik
(Mor Cicek x Beyaz Cicek) (Mor Cicek x Beyaz Cicek) (Beyaz Cicek x Beyaz Cicek)
Fenotip Olasihgi (%) Fenotip Olasihgi (%) Fenotip Olasiigi (%)
’ 1 ) - Mor Cicek
100} -- 1004 --
501-- - I:l Beyaz Cicek
0 J_D_ Cicek Rengi 0 Cicek Rengi 0 Cicek Rengi

Mor Beyaz Mor Beyaz
Cicek Cicek Cicek Cicek

Ali’nin yaptig1 bu arastirmalardan asagidakilerden hangisine ulagilamaz? (OCAK/ORN)

A) Mor gicek geni baskin, beyaz gicek geni gekiniktir.

B) 1. Grafik'te caprazlanan mor cicekli bezelyelerin genotipi heterozigottur.

C) 2. Grafik’te olugsan bezelyelerin tamaminin genotipi heterozigottur.

D) 3. Grafik'te gaprazlanan beyaz cigekler ile olugan beyaz cgiceklerin genotipleri birbirinden
farkhdir.

35 Birogrenci “DNA ve Genetik Kod™ Unitesiyle ilgili su posteri olusturmustur.

Kralice Ari

" Buz yalstlg";l_r “‘ a‘

Himalaya tavsaninin beyaz killarinin bir kismi
kesildikten sonra bdlgeye buz yastigi kondugunda,
Disi larvalarin ari cikan killarin siyah olmasi

sitlyle beslenmesi
sonhucu kralige ari
olusurken polenle
beslenmesi sonucunda
is¢i arilarin olusmasi

Ayni genotipe sahip ¢uha bitkilerinden 15-20°C’de
yetistirilenlerin kirmizi, 30-35°C’de yetistirilenlerin
isci Ari beyaz cicek acmasi

Posterdeki ornekler incelendiginde, asagidaki ¢ikarimlardan hangisine ulasilabilir?

A) Cevresel faktorler canlilarin genetik yapisinda degisiklige yol acgabilir. (MART/ORN)
B) Cevresel faktorlerin etkisiyle canlilarda meydana gelen her degisiklik yavru déllere aktarilabilir.
C) Cevresel faktorlerle canlilarin dig goértnuslerinde degisiklikler meydana gelebilir.

D) Cevresel faktorlerde degisiklik olmazsa bir ture ait canlilarin genotipleri birbirinin aynisi olur.
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| .36 Asagida iki bezelye bitkisinin gicek rengi bakimindan gaprazlanmasi sonucu olusan yavru be-
zelye bitkisi gosterilmektedir.

Caprazlanan bezelyeler

Mor cicek 6zelliginin beyaz cicek 6zelligine baskin oldugu bilindigine gbére ¢aprazlanan mor ¢i-
cekli bezelyeler,

I. Aa x Aa Il. Aa x aa . AA X aa )
genotiplerinden hangilerine sahip olabilir? (NISAN/ORN)
A) Yalniz I. B) lvell C) 1l ve Il D) I, Il ve lll.

37 Uzay yolculuklarinin insanlar Uzerindeki etkilerini incelemek icin deneysel bir aragtirma gergek-

lestiriimistir.Bu arastirmada olusum sUregleri semada verilen tek yumurta ve ¢ift yumurta ikizleri-
nin 6zellikleri karsilastirilarak incelenmistir.

T
—-
/ ]1 Tek
\1 A Yumurta
CE " "
%ﬁ ikizleri

Bt

Cift
Yumurta
Ikizleri

/1
\1

@D D

N

|

Arastirma grubu yaptiklari inceleme sonunda, uzaydaki ¢gevresel faktorlerin etkileri Gzerine
gucli bilimsel sonuglar elde etmek icin tek yumurta ikizlerini tercih etmistir. Arastirma dncesi bu
ikizlerin tum tibbi testleri yapilmis, her ikisinin de saglkli oldugu tespit edilmistir. ikizlerden biri
Dunya’da kalirken digeri 340 gun uzayda Dunya yorungesinde kalmistir. Arastirma sonunda, ikiz-
lerin kan testleri ve DNA analizleri incelenmistir.

Bu arastirmada bilim insanlarinin deney igin ¢ift yumurta ikizleri yerine tek yumurta ikizlerini
tercih etme nedeni asagidakilerden hangisidir? (2018/LGS)

A) Ayni anne babanin ¢ocuklari olmalari

B) Hucre ¢ekirdeklerindeki genetik yapinin ayni olmasi
C) Cinsiyetlerinin ve yaslarinin ayni olmasi

D) Kromozom sayilarinin ayni olmasi
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Bilim insanlari, tasima sirasinda dokulen petrolun toprakta olusturdugu kirliligin K ve L bitkileri

kullanilarak azaltilabilecedini gdstermek amaciyla bir proje bagslatiyorlar. Bilim insanlari, dokilen
petroll bitkiler kullanarak ortamdan uzaklastirmayi basarirsa bu bitkilerin genlerini daha hizh bi-
ylyen bitkilere aktaracaklar. Elde ettikleri genetigi degistiriimis bu bitkileri de petroll topraktan
daha hizl bir sekilde uzaklastirmak icin kullanacaklar.

Bu proje kapsaminda agagidaki iglemler gergeklestiriliyor.

e Alti adet 6zdes toprak alan segilip bunlardan iki grup olusturuluyor.

e Petrol birinci gruptaki ¢ 6zdes toprak alana birer birim, ikinci gruptaki U¢ 6zdes toprak alana
da uger birim karigtirihyor.

/

Bitki K bitkisi L bitkisi Bitki K bitkisi L bitkisi
dikilmiyor. dikiliyor. dikiliyor. dikilmiyor. dikiliyor. dikiliyor.
(Alanlarda birer birim petrol var.) (Alanlarda tcer birim petrol var.)
Birinci Grup ikinci Grup

Uygulama sonunda, topraklarda kalan bu petrolin miktarlari grafikteki gibidir.

® 6 r Y
g 3 E [ Bitkisiz toprak
g o I K bitkisinin ekili oldugu toprak
] é fi, 3 [ L bitkisinin ekili oldugu toprak
Ess,l 1.
S%3
25" |
58 [m _ > Gruplar
Birinci lkinci
Grup Grup
Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi sdylenebilir? (2018/LGS)

A) K ve L bitkileri, petroliin ortamdan uzaklasgtiriimasinda hig etkili olmadigi i¢in daha hizh bi-
ylyen bitkiler secilmelidir.

B) K bitkisinin petrolin ortamdan uzaklastirilmasindan sorumlu olan genlerinin hizli baytyen
diger bitkilere aktariimasi daha uygundur.

C) L bitkisinin petrolin ortamdan uzaklastiriimasindan sorumlu olan genlerinin hizli bayuyen di-
ger bitkilere aktariimasi daha uygundur.

D) L bitkisi ¢ok hizli bayudugu igin petrolin ortamdan uzaklagtiriimasinda K bitkisinden daha
etkili olmustur.

Kamuflaj; hayvanlarin bazilarinin, kendilerini ortama uydurarak dismanlarindan korunmasidir.
Asagidakilerden hangisi kamuflaja 6rnek degildir? (2002/0KS)
A) Cayirlarda yasayan bazi ¢ekirgelerin yesil renk almasi

B) Bir bukalemunun Gzerinde durdugu agag¢ dalinin rengini almasi

C) Bir ar1 turtnun sicak ortamda yetigtirilen bireylerinin acik renkli olmasi

D) Dil baliginin, Uzerinde yattigi ¢akil taslarinin renk ve desenini almasi

15


fatihakyuz
Metinkutusu
38

fatihakyuz
Metinkutusu
39


Bir deneyde, kivrik kanath sirke sineklerinden elde edilen yumurtalar 16°C de gelistirilirse diz
kanatli; 25°C de gelistirilirse kivrik kanatli sirke sinekleri elde ediliyor. Bunlardan elde edilen yu-
murtalar tekrar 25°C de gelistirildiginde semadaki durum goézleniyor.

Kivrik Kanath
Sinekler

25°C

l. dol Il. dol lll. dol
Buna gore asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur? (2003/0KS)

A) Cevrenin etkisiyle fenotipte meydana gelen 6zelliklerin timu kalitsaldir.

B) Sadece lll. déldeki canlilar, I. dolun kalitsal 6zelliklerini tasir.

C) Cevre sartlarina 16°C de gelisen yavrular, 25°C de gelisen yavrulardan daha dayanikhdir.
D) Kalitsal 6zellikler, ¢cevre kosullarina gore farkli fenotiple ifade edilebilir.

Hipotez: Dogadaki bazi canlilarin gergeklestirdigi mayalanma olay1 sonucunda
karbondioksit agiga cikar.

Bu hipotezin dogrulugunu test etmek isteyen ¢ 6grenci, cam fanuslara sekildeki I, Il ve Ill nu-

marali dizenekleri hazirlamislardir.

Kire¢ suyu
(Karbondioksit
bulunan ortamda

Cam fanus

bulanir.)
Gimlenen Saksi Sekerlisu Sekerlisu
fasulye bitkisi ve bira ve bira
mayasl mayasl

Bu dUzeneklerle ilgili olarak asagida verilen agiklamalardan hangisi dogrudur? (2013/SBS)

A) Yalniz Il uygundur; I'’e bira mayasi, llI’'e saksi bitkisi eklendiginde bu dizeneklerde de maya-

lanma olayi gozlenir.
B) Yalniz Ill uygundur, | ve II'de kire¢ suyunun bulanmasina mayalanmanin yol actigi sdylene-

mez.
C) I ve lll uygundur, her ikisinde de kire¢ suyunun bulanmasina neden olan birer canli turt var-

dir.
D) Il ve lll uygundur, her ikisinde de mayalanma olayini gergeklestiren canli tirt vardir.

16
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42 Yasadi§ bolgedeki yerli bir bitkinin meyvesi icindeki tohumdan beslenen bdcek tiir(i Sekil 1°de, bireylerinin ortalama
gaga uzunluklari dagilimi ise Grafik 1’de gdsterilmistir.

Bdcek 8]

Yerli meyve

Birey sayisi

6 7 8 9 10 11
Grafik 1: Gaga uzunlugu (mm)

Sekil 1

Sonradan ortama sokulmus daha yassi meyvelere sahip yabanci bir bitki tir, ortamda hizla yayilarak yerli bitkinin ye-
rini almigtir. Uzun yillar sonrasinda yabanci bitkinin meyvelerindeki tohumlarla beslenen ayni bdceklerin ortalama gaga
uzunluklari dagilimi Grafik 2’de gosterilmistir.

Birey sayisi

o N A O ©

6 7 8 9 10 11
Grafik 2: Gaga uzunlugu (mm)

Bu gozlem ile ilgili agsagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Ortama sonradan giren bitkinin meyvelerindeki tohumlar, yerli bitkininkine gére daha derindedir.

B) Yerli bitki ttrli, ortama sonradan giren bitki tirline gére rekabete ve ¢evresel kosullara daha dayanikhdir.

C) Kisa gagali bocekler, ortama sonradan giren bitki ile daha etkin beslenerek bu ézelliklerini nesillerine aktarmistir.

D) Uzun gagali béceklerin yerini, beslendigi meyvelerin degismesiyle kisa gagali béceklerin almasi modifikasyondur.

indirip Cozebileceginiz Tim
LGS Deneme Sinavlan

http://bit.ly/2UDWsDL
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43 Bezelyelerde mor ¢icek 6zelligi baskin, beyaz cicek ézelligi cekiniktir.

' Asagidaki sekilde mor ve beyaz gicekli iki bezelyenin ¢caprazlanmasi ve ¢aprazlama sonucu olusan bezelyelerden bes
tanesi gosterilmistir.

Buna gére ¢aprazlanan bezelyelerin genotipleri ile ilgili,

I.  Mor gicekli bezelye homozigottur.
Il. Mor cicekli bezelye heterozigottur.
Ill. Beyaz gicekli bezelye homozigottur.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz Il. B) Yalniz Ill. C)lvell. D) I ve Il

44 Yapilan arastirmalar Sahra giimiis karincalarinin saniyede 85,5 cm yol katederek,
aldiklar yolun vucut uzunluklarinin yaklasik 100 katina ulagabildigini gosterdi. Bu
durumun nedenlerinden biri bu karincalarin bacaklarinin sira digi hareketidir.
Cogu bocek gibi karincalar da adim atarken bacaklarini Ggerli gruplar halinde
hareket ettiriyor. Ancak ¢ogu bocek bu i¢ bacagdi tam olarak ayni anda hareket
ettiremiyor. Sahra giimis karincalari ise (¢ bacagi neredeyse es zamanli olarak
hareket ettiriyor. Arastirmacilar bu teknigin, - - - - artirdiqini disiniiyor.

Verilen metnin bilimsel olarak dogru olmasi igin boslugun asagidakilerden hangisi ile doldurulmasi gerekir?

A) agirhklarini azaltarak rahat ytriime kabiliyetlerini

B) ylzey alanini azaltarak daha hizli hareket etme yeteneklerini

C) kuma batip onlari yavaglatmasini engelleyerek hareket kabiliyetini

D) birim ylizeye etki eden kuvveti artirarak kumda daha fazla iz birakma yeteneklerini
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45 DNA ile ilgili planladigi bir etkinligi gerceklestirmek isteyen bir 6gretmen tahtaya DNA molekulinin ve bir nikleotidin gor-
selini yansitiyor.

DNA’nin cift zincirli yapisi Nukleotid

(")gretmen bu etkinlik igin sinifa getirdigi farkh renkteki pullari agagidaki gibi ayirarak bir 6grencisine veriyor.

l. GRUP Il. GRUP

@\JG@’@ ©“O©C©

2adet 3adet 1adet 4adet 8adet 10 adet 3adet 5adet 1adet 2adet 10 adet 9 adet

Ogrencisinden bu pullari kullanarak DNA modeli tasarlamasini isteyen 6gretmen su agiklamalari yapiyor:
* DNA molekil modeli olugtururken 1. gruptaki pullar 1. zincirin yapiminda, 2. gruptaki pullar 2. zincirin yapiminda
kullanilacaktir. Gruplar arasinda pul aktarimi kesinlikle yapilmayacaktir.

* Pembe, sari, yesil ve mavi pullar organik bazlari, kahverengiler deoksiriboz sekerini, griler de fosfat grubunu temsi-
len kullanilacaktir.

* Organik baz cesitleri igin kullanilacak renkler belirledikten sonra en uzun DNA modeli yapilacaktir.

Buna goére etkinlik sonunda kalan pullar agagidakilerden hangisi gibi olursa hatali bir iglem yapildigi séylenir?

A) ( . GRUP N [ II. GRUP B) ( I. GRUP II. GRUP
L3 adet 1adet 3 adeJ Ladet 1adet 3adet 2 adetJ L1 adet 1 adet 2 adeJ L2 adet 1 adet 2adet 1 adeJ
c)( I. GRUP nerRUP ) D) I. GRUP II. GRUP

2 adet 4 adet 3adet 2adet 1adet 1adet 2 adet 2adet 1adet 2adet 1 adet

LC; J L\, @ ©J L )@ © © @ ©J
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46 Genetik danismanlik ailedeki genetik bozukluklarin olusma riski veya olusumu ile ilgili sorunlari inceleyen bir alandir.
Genetik danismanlar, danismanlik siirecinde su asamalari takip ederler:
1. En az g nesli igeren ayrintili aile agacini gizerler.
2. Hastaligin mevcut evlilikte ortaya ¢ikma riskini belirlerler.
3. Hastaligin seyri, tedavisi vb. konularinda bilgi verirler.
4. Yonlendirici olmadan kararin aile tarafindan verilmesini saglarlar.
Genetik danisman bir aile ile yaptigi calismada asagidaki gorseli gizmistir.

| Saglikli gen (baskin)

L

Hastalik geni (¢cekinik)

Buna gore yapilan bu galisma genetik danismanlik siirecinin hangi asamasini gosterir?

A) 1. B) 2. C) 3. D)

47 Kdiltiir bitkileri dogal veya yapay yollarla i1slah edilip gelistirilen ve lretimleri yapilan bitkilerdir.

DOMATESLER ESKi LEZZETINE KAVUSACAK

Son 100-200 yildir tohum islah galismalari birim alanda daha fazla Grin elde etmeye
dayali olarak yapilmaktadir. Bu galismalar sirasinda domateslerin bazi tat ve aroma
karakteri kaybolmaktadir. Bilim insanlari yeni ¢calismalarla islah edilmemis yabani tipleri,
buginkd kultur bitkilerine aktararak domatesleri eski tat ve kokularina kavustururken,
insan sagligina olumlu etki yapan vitamin oranini da artirmay! amaclamislardir.

Bu habere gore,

I.  Genler tzerinde yapilan degisiklikler baska karakterlerin kaybolmasina neden olabilir.
II. Biyoteknolojik faaliyetler her zaman canli dodasina uymayan yapay yontemlerle gerceklestirilir.
lll. Genetigi degistiriimis organizmalar kendi aralarinda ¢gaprazlanarak istenilen 6zelliklere sahip hale getirilebilir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz 1. B) I ve lll. C) ll ve lll. D) I, Il ve 11
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48 Diinya Saglik Orgiitiiniin uluslararasi halk saghgi acil durumu ilan etmesine neden olan ve Covid-19 olarak adlandirilan
salgin, 2019'un Aralik ayinin son giinlerinden beri diinyanin giindemindedir. Bu salginla ilgili asagidaki afis gcalismasi
yapimigtir.

COVID-1

coronavirus

er tek iplikli niikleik asit
bulunduran virislerdir. Bir hiicreyi istila
eden virls o hicrenin bazi bilesenlerini
kullanarak kendisini kopyalar. Daha
sonra bu kopyalar diger hticreleri
enfekte eder.

KORUNMAK iGN
ALINACAK ONLEMLER

Tokalasma ve sarilmadan ke
Kalabalik ortamlardan uzak durulmali, sosyal
mesafe korunmalidir. El hijyenine 6nem
0 CANA verilmelidir. Kirli elle agiz, burun ve goze
., CUVID=1710NSANA c dokunulmamalidir.
NE ZAMAN BULASTI? .

- Yaplla“ ¢alismada Covid 19'a

yakalanan 9 kigiden izole edilen korona-
virisiin genom dizileri analiz edildi ve
genetik dizilerin % 99,98 den fazlasinin
ayni oldugu bulundu. Yakin zamanda
bulasan viriis ¢ok daha 6nce bulagmis
olsaydi, gen dizilimindeki farklihk daha
fazla olurdu.

©

COViD-19 NASIL
YOK OLUR?

Covid 19, yagdan olusan bir kilifla korunan
protein molekuludir. Dis kilifindaki yag, sabun ve
deterjanla kirilirsa yasama imkani kalmaz. % 65
ve uzeri alkol olan dezenfektanlar virisiin dis yag
kilifini kirar. Gun 15131, kuru ve sicak ortamlarda
kiliflari parcalanir ve daha hizli yok olurlar.

Buna gore afiste bulunan hangi kutucuk viriisiin mutasyona ugradigi konusunda bilgi icermektedir?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.
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2019 Yilinda yayimlanan Hikimetler Arasi iklim Degisikligi Paneli (IPCC) raporuna gére insanlar, sanayi devriminden
sonra yerkurenin ortalama sicakhdini 1°C artirmiglardir. Bu artis kuraklik, sel gibi olaylara ve deniz seviyesinde yuksel-
me gibi sonuglara neden olmustur. Yine bu rapora gore yerkirenin 1,5°C daha isinmasi geri donitisu olmayan sonuglara
neden olacaktir.

Metinde bahsedilen “geri dénusu olmayan sonuglar” engellemek igin insanlarin,

I. Yuruyerek gidilebilecek yerlere motorlu tasit kullanmadan ulasmak.
Il. Tarimsal Uretime uygun olan orman alanlarini tarim alanina ¢evirmek.

lIl. Enerji Gretimi igin rGzgér, glines ve dalga gibi dogal kaynaklari kullanmak.
hangilerini yapmasi dogru olur?

A) Yalniz I. B) Yalniz II. C) lvelll. D) Il ve IlI.

Caddis sinegi larvalari ¢akil, kum, dal pargalari gibi maddeleri ipek ile bezeyerek koruyucu koza olusturur. (Sekil 1)

Bir sanatcl, larvalarin koza olusturma faaliyetinden yararlanarak onlarin birer kuyumcu gibi Gretim yapmasini saglamistir.
Surec icinde larvalarin etrafina altin pullari ve safir gibi degerli malzemeler serpistirerek onlarin daha sonra muicevhere do6-
nisebilen kozalar hazirlamasina aracilik etmistir. Olgunlasan larvalar yuvalarini terk ettiginde geriye susli birer boncuga
benzeyen sanat eserleri kalir. (Sekil 2) Sanatci bunlari alip ipe dizerek kolyeler ve bilezikler tGretmektedir.

Sekil 1: Caddis sinegi larva kozasi Sekil 2: Sanatginin galismasi

Caddis sinegi larvalarinin davranis 6zellikleri ve bundan yararlanan sanatgi ile ilgili agsagidakilerden hangisi dog-
rudur?

A) Larvalarin dogal ortamdaki maddeler ile olusturdugu koza, avcilarindan korunmasini saglayarak yasama sansini artirir.
B) Koza olusturma, Caddis sinek larvalari igin fiziksel kosullarin bertaraf edilememesine neden olan olumsuz bir 6zelliktir.
C) Sanatcinin larvalarin degerli madenlerle olusturdudu yapilardan taki esyalari yapmasi biyoteknolojiye érnektir.

D) Larvalarin koza olusturma davranisi, ortamda bulunan maddelere gére degiskenlik gosterir.
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51 2011 yilinda Japonya'da olugan deprem ve tsunamiden sonra Fukusima Niikleer Santrali’'nde radyasyon sizintisi mey-

V

dana gelmistir. Bir siire sonra santralin gevresinde yasayan Lisenid ailesinden mavi kelebek tirinin gérintsinde bazi
degisiklikler gézlenmistir.

Bu kelebekler Gizerinde yapilan arastirmalar sonucunda, iki nesil sonra bile, kanatlarinda kiiglilme ve gozlerinde de sekil
bozuklugu oldugu belirtilmistir. Kazadan iki ay sonra santrale yakin bir bdlgeden toplanan bu ture ait kelebekler laboratuvar
ortaminda yetistirildiginde, bir sonraki nesilde mutasyona ugrayan 6zelliklerin gértiilme oraninda %18 artis olmustur. Bu
kelebeklerle saglikh kelebekler ciftlestirildiinde mutasyona ugrama oraninin %34’e yukseldigi gdézlenmistir.

Kelebeklerin radyasyon Kelebeklerin radyasyon
sizintisindan 6nceki hali sizintisindan sonraki hali

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisine ulasilabilir?

A) Laboratuvarda tremeleri saglanan kelebeklerin tamaminda sizintinin etkisi gézlenmistir.

B) Mutasyona ugramis bireylerin saglikli bireylerle déllendirilmeleri sizintinin etkisini azaltmistir.

C) Mutasyonun Ureme hicrelerinde meydana geldiginin kaniti kelebeklerdeki degisimin sonraki nesillerde gézlenmesidir.
D) 2011 yilinda meydana gelen nukleer sizinti ile birgok canlinin gen yapisinda degisiklik meydana gelmistir.

52 Kaltimda baskin 6zellik biiyiik harfle gosterilip her durumda fenotipte gértilebilirken, gekinik ézellik kiigiik harfle gésterilir
’ ve sadece homozigot oldugunda fenotipte gdriilebilir.

Melez mor gicekli bir bezelye ile beyaz ¢icekli bir bezelyenin ¢aprazlanmasi asagidaki gibi yapiliyor.
|. asama — Mor gicek rengialeli : M
Beyaz cicek rengi aleli : m

Il. asama — Mor gigegin genotipi  : MM
Beyaz cigegin genotipi : mm

lll. asama — MM X mm
Mm

IV. agama — Olusan F, délu fenotipi %100 mor cigeklidir.

Her agsama kendinden dnceki asamanin dogru oldugu kabul edilerek ¢aprazlama iglemi tamamlanmistir.
Buna gore agamalar i¢in agagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) |. asamada alellerin gdsterimi dogru yapilmistir.

B) Il. asamada Mor gigcekli bezelyenin genotipi yanlis verilmistir.
C) lll. asamada ¢aprazlamaya gore olusan F, dolintn genotipi dogru verilmistir.
D) IV. asamada F, d6linde melez birey orani %75'tir.

W
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CEVAP ANAHTARI

2. UNITE: DNA VE GENETIK KOD

1-A, 2-C,3-D, 4-B, 5-D, 6 A, 7-A, 8-C, 9-B, 10-A,

11-B, 12-D, 13-C, 14-C, 15-B, 16-D, 17-A, 18-D, 19-A, 20-C,
21-C, 22-B, 23-A, 24-B, 25-C, 26-A, 27-D, 28-A29 C 30D
31- D 32- B 33-C 34 D 35-C 36-A 37-B 38-B 39-C 40-D
41-B 42-C 43-B 44-C 45-D 46-B 47-A 48-C 49-C 50-A

51-C 52-D
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11-B, 12-D, 13-C, 14-C, 15-B, 16-D, 17-A, 18-D, 19-A, 20-C, 

21-C, 22-B, 23-A, 24-B, 25-C, 26-A, 27-D, 28-A 29 C 30 D 

31- D 32- B 33-C 34 D 35-C 36-A 37-B 38-B 39-C 40-D 

41-B 42-C 43-B  44-C  45-D  46-B  47-A   48-C   49-C   50-A   

51-C 52-D


1

3. UNITE: BASING

Basing, birim ylizeye etki eden dik kuvvet olarak tanimlanir.

Bu bilgiyi kullanmak isteyen bir 6grencinin kurdugu hipotez, kullandigi yéntem ve bulgularina dayali
cizdigi grafik su sekildedir:

Hipotez:

Yontem:

Bulgular:

Katilarin ylzeye uyguladiklari basincin buyuklugu temas ettikleri ylizey alanina
baglidir.

Bir kum havuzunda; 8 adet 6zdes tahta blogun 4 tanesi ile I. dizilim, kalan
4 tanesiyle de Il. dizilim, bloklar birbirlerine yapistirilarak yapilir.

Kuma batma miktari
A

> Dizilimler

Buna gore 6grencinin deneyinde kurdugu diizenek asagidakilerden hangisi olabilir?

A) B)
AHE"
Kum L Yer
: (yatay)
C) 4 D)
Kuny 4 SR | (y\;?;y) Kum - - I (y\gte;y)

23
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Bir deneyde Sekil I'deki gibi su sizdirmaz hareketli pistona bagli yayin bulundugu kap; Sekil /I’deki gibi
icinde su bulunan bir kaba konuldugunda yayin bir miktar sikistigi, Sekil /lI’teki gibi kaptaki su miktari
artirildidinda ise yayin daha fazla sikistigr gdézlenmistir.

Kap Kap
Hareketli
piston
Hwvaed- = | | | & | 1
vvy«+—= | | | | | | | 8 | |
Su Su
/77 Yer ¢ Yer % Yer
ata ata ata
Sekil | (vatay) Sekil 1l (vatay) Sekil 1l (vatay)

Suyun sikismadigi kabul edilen bu deneyden yararlanarak asagidaki hipotezlerden hangisi test
edilebilir?

A) Sivilar, Uzerine uygulanan kuvveti her yone esit blyUklukte iletir.
B) Suyun basincl, iginde bulundugu kabin genisligine baglidir.

C) Suyun yogunlugu arttikga basinci da artar.

D) Suyun derinligi arttikga basinci da artar.

24
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3 Akiskanlarin hareketini kontrol altina almaya yarayan aletlere valf denir. Valfin galisma prensibi asagida agiklanmigtir.

Genig ucundan hava génderince, bilye
dar uca dogru itilip havanin gegis
yolunu kapattigi icin valf hava gecisine
miisaade etmemektedir.

Dar ucundan hava génderince, bilye genis
uca dogru itilip engele takilmakta ve
diismemektedir. Havanin gecis yolu acik
kaldigi igin valf hava gegisine miisaade
etmektedir.

Bu bilgiler dogrultusunda, iki tane valf ve yan tarafina delik agilmis bir siringa kullanilarak bir hava pompasi tasarlanmak

isteniyor.

Buna gore asagidaki tasarimlardan hangisi balon sigsirmek amaciyla kullanilabilir?

A)

C)

Balonun B)
takilacagi ug

Balonun D)
takilacagi ug

Misir tanesi isitildiginda igindeki
nem genlesir. Ancak misirin sert
ve saglam kabugu fazla genlese-
mez ve igerdeki basincin artmasi-
na neden olur. Sicaklik yaklasik
150°C’a ulastiginda kabuk,
igindeki basinca dayanamaz ve
patlar. Patlama sirasinda misir
tanesinin icindeki nisasta disari
dogru cikar ve buyumeye baslar.
Buyume disaridaki hava basinci
engel olana kadar devam eder.

Verilen metne gore asagidakilerden hangisine ulasilir?

Balonun
takilacagi ug

Balonun
takilacagi ug

A) Patlamayan misir tanelerinin igcindeki su orani azaltilirsa patlama gergeklesir.

B) Misir taneleri agik hava basincinin fazla oldugu yerde patlatilirsa patlama daha hizli olur.

C) Misir tanelerinin icindeki nisastalar cikmaya basladiginda ortamdaki hava vakumlanirsa daha buyuk misirlar elde edilir.
D) Misirin patlamasina neden olan basinci nisasta olusturdugu igin nisasta miktar fazla olan misirlar daha kolay patlar.
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5 Ozdes kiipler kullanilarak kati basinci ile ilgili asagidaki etkinlik yapilacaktir. Bunun igin, masanin lzerine bir adet kip
konularak etkinlige baslanacak ve her bir basamak igin verilen talimatlar yerine getirilecektir.

Zemine uygulanan
basincin bir énceki
basamak ile ayni

° 3. Basamak:
kalmasini saglayin. Zemine uygulanan
basinci bir dnceki
basamaga gore iki 4. Basamak:

katina gikarin. Zemine uygulanan
basinci bir dnceki
basamagda goére
yariya dusarin.

1. Basamak:

Zemine uygulanan

basinci iki katina

gikarin. 2. Basamak: /’

Buna gore, yapilan etkinligin hangi basamaginda hata yapilmistir?

A) 1. Basamak B) 2. Basamak C) 3. Basamak D) 4. Basamak


fatihakyuz
Metinkutusu
5


Birim yiizeye etki eden dik kuvvete basin¢ denir. Katilarin basinci cismin agirligi ile dogru, kuvvetin uygulandigi yiizey
alanti ile ters orantilidir.

Verilen bilgi kullanilarak asagidaki yiyeceklerin belirtilen durumlarda tGzerinde bulunduklari zemine uyguladiklari basinca
ait grafik cizilecektir.

Tost

Yiyeceklerin homojen ve her bir pargasinin esit biytikliikte oldugu varsayilirsa 1, 2 ve 3. durumlarda zemine uy-
guladiklari basinglan gosteren grafik asagidakilerden hangisidir?

A) Basing B) Basing
y A
M Pasta M Pasta
[ Pizza [ Pizza
4 Tost le% Tost
s - Durum Durum
1.durum 2. durum 3. durum 1.durum 2. durum 3. durum
C) Basing D) Basing
y A
M Pasta M Pasta
[] Pizza [ Pizza
£ Tost ed Tost
Durum Durum

T.durum 2. durum 3. durum 1. dur

c

m 2. durum 3. dur

[

m
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Artuklu Hamami, kultirel mirasimizin korunmasi adina batuncil olarak tasindi. Tagima tertibati ile yaklagik 1500 tonluk
kitleye ulasan Artuklu Hamami, herhangi bir hasar olmadan yeni yerine yerlestirildi.

Sekil 1: Artuklu Hamami’'nin taginmasina ait Sekil 2: Artuklu Hamamr’'nin tasinmasinda
fotograf kullanilan araglarin tekerlekleri

Buna gore Artuklu Hamamr’nin tagsinmasinda sekillerde gosterildigi gibi cok tekerlekli araglarin tercih edilmesinin
nedeni asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Toplam agirhgi artirmak

B) Yerde olusan basinci azaltmak

C) Yapinin ylizey alanini kiigultmek

D) Yapinin ara¢ Uzerindeki basincini azaltmak

Kaza ile gole dusen bir araba, taban ylzeyi yatay olan gélde batarak sekildeki gibi tekerleklerinin tizerinde durur. Arabanin
icinde mahsur kalan sarucu, kapiyl agmaya c¢alismasina ragmen bir tirli agcamaz.

Gol

Buna gore,
I. GOl suyunun olusturdugu basing, kapinin agilmasina engel olmustur.
Il. Sirtcu, cami biraz indirerek arabanin igini su ile doldurursa kapiyi agabilir.
Ill. Arabanin igindeki gaz basinci, gél suyunun olusturdugu basinci azaltmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (Arabanin igindeki basing, acik hava basincina esittir.)

A) Yalniz . B) I ve ll. C) llve lll. D)1, Il ve III.
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9 Sekildeki diizenek “A” seviyesine kadar su ile doludur. Diizenekteki vana agilip B noktasindan suyun figkirmasi saglaniyor.

B noktasindaki suyun akig hizini artirmak igin,

I. hylksekligini artirmak,
Il. L uzunlugunu artirmak,
Ill. © agisini artirmak

islemlerinden hangileri tek basina yapilmalhidir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Ill. C)lvell D) Il ve Ill.

10 Bir sisenin agzina kenarlarindan hava almayacak sekilde konulan huni ile siseye su doldururken bir siire sonra su huni-
nin tepesine kadar yikselmesine ragmen siseye akmaz. Bu durumda huni biraz yukari kaldirilarak suyun tekrar akmasi
saglanabilir.

Buna gore huninin havaya kaldiriimasiyla suyun siseye akmasinin sebebi asagidakilerden hangisi ile agiklanir?

A) Sise icindeki su basincinin artmasi
B) Hunide yer alan suyun agirliginin azalmasi
C) Sise icindeki boslugun hava ile dolmasi

D) Hunideki suya etki eden gaz basincinin dengelenmesi
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11 Hava, hem yeryiiziine hem de icerisinde bulunan bditiin cisimlere agirligi nedeni ile bir kuvvet uygular.
Bu durumu arastiran bir 6grenci asagidaki deneyi hazirliyor.

Malzemeler: Haglanmis yumurta, cam sise, kagit parcalari, kibrit

in

\

I !

|. durum Il. durum Il. durum

¢ |. durumda haslanmis yumurta sisenin agzina yerlestiriliyor ve yumurtanin sisenin icine girmedigi g6zleniyor.

* |II. durumda sisenin icerisine bir parga kagit yakilarak atiliyor ve hemen ardindan sisenin agzina yumurta
yerlestiriliyor. K&git yanarken yumurtanin bir kisminin sisenin i¢ine girdigi gézleniyor.

¢ |ll. durumda yanma islemi bittikten sonra yumurtanin tamaminin sisenin igine girdigi gozleniyor.
Yapilan deneyin sonunda asagidaki yargilardan hangisine ulasilir?

A) |. durumda sisenin icindeki gaz basinci ile disindaki basing birbirine esittir.

B) Il. durumda sisenin igindeki gaz basinci sifir oldugu i¢in yumurtanin bir kismi giriyor.
C) lll. durumda yumurtanin sisenin igine girmesinin nedeni, i¢ basincin artmasidir.

D) Yumurtanin hareketinin sebebi, agik hava basincinin artmasidir.
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12 Bir 6grenci tabloda verilen malzemeleri kullanarak yaptigi deneyde, cisimlerin bulunduklar ze-
mine uyguladiklari basincin zemine uyguladiklari dik kuvvetin bayukligtine bagli olup olmadigini
arastiracaktir.

Tablo: Deneyde Kullanilan Malzemeler

* 2 adet 6zdes sunger

+ 1 adet 1000 gramlhk dikdortgenler prizmasi seklinde tugla
» 2 adet 1000 gramlik kup seklinde demir blok

Ogrenci, verilen malzemelerle iki diizenek hazirlayip karsilastiracaktir. Diizeneklerden birincisi
asagdida verilmigtir.

Demir blok

\h S oSl __
“’L\l \i n' = _.t",- Pl el i f
LR A AT
e

- Slnger

Buna gore 6grencinin, arastirmasinda kullanacag: ikinci dizenek asagidakilerden hangisi olma-
hdir? (EKIM/ORN)

13 Barajlarda, nehirden gelen suyun akigini
engelleyerek suyu biriktirmek amaciyla inga
edilen duvarlar, sekilde gosterildigi gibi
yukaridan asagiya dogru kalinlagmaktadir.

Bu durum, . Su
I. Derinlik arttikga sivi basincinin artmasi —
[I. Sivinin yogunlugu arttlkg:e.m, S.IVI basvlncmln artmasi \\/ Duvar :
[ll. Sivi basincinin, sivinin cinsine bagl olmasi :

gerekgelerinden hangileri ile agiklanabilir? (KASIM/ORN)

A) Yalniz I. B) Yalniz II. C) Ive lll. D) 1l ve 1.
17
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114 Kati maddeler, agirliklari nedeniyle bulunduklari yiizeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle
basing olugur. Katilarin bulunduklari yiizeye uyguladiklari basincin blyUkltugu; uyguladiklari kuv-
vet ile dogru, temas ettikleri yiizey alani ile ters orantilidir.

Gunluk hayatta bazi durumlarda basincin az olmasi istenir.

ol iy

I o

Yumusak, i1slak zeminli bir arazide, yuk tagimak icin kullanilan sekildeki I. kamyon yerine, teker
sayisi disinda tim &zellikleri ayni olan Il. kamyon tercih edilir. )
Bu tercih ile ayni gerekgeye sahip olan uygulama agagidakilerden hangisidir? (ARALIK/ORN)

A) ince dokulu kumastan elbise dikerken ince uglu igne kullaniimasi

B) Islak kum Uzerinde duran bos kovanin, igine su dolduruldukga kuma gomulmesi
C) Karh bir yolda kar ayakkabisi ile daha rahat yurinmesi

D) Bigagin daha iyi kesmesi igin keskin tarafinin bilenmesi

115 Kati maddeler, bulunduklari yiizeye uyguladiklari kuvvetin etkisiyle basing olugturur.

Isaret parmadi

Bas parmak

Bir raptiyeyi sekilde goruldugu gibi bas parmagimiz ile isaret parmagimiz arasina yerlestirip
yavasca siktigimizda raptiyenin sivri ucunun deddigi isaret parmagimizda aci duyariz ancak bas
parmagimizda aci hissetmeyiz.

Bu durum asagidakilerden hangisi ile agiklanir? (ARALIK/ORN)

A) Raptiyenin isaret parmagimiza uyguladigi basincin, bas parmagimiza uyguladigi basingtan

daha kucguk olmasi

B) Raptiyenin bas parmagimizla temas eden ylzeyinin, isaret parmagimizia temas eden ylze-

yinden buyuk olmasi

C) Raptiyenin, isaret ve bas parmagimiza uyguladidi kuvvetlerin yoénlerinin farkli olmasi

D) Bas parmagimizin isaret parmagimiza gore aclya daha duyarli olmasi

18
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16 Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklari yiizeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle
basing olugur. Bu basincin bliyliklligl zemine uygulanan kuvvete ve temas eden ylizey alanina
bagli olarak degisgir.

3S

2S 2S 25
| | 1] Zemin

Sekilde bos agirliklari birbirine esit olan kaplara asagida belirtilen miktarlarda su doldurulmustur.
Buna gore, bu kaplarin zemine uyguladiklari kati basinglari arasindaki iliski agsagidakilerin han-
gisinde dogru verilmigtir? (ARALIK/ORN)

A) 1> 11> 111 BYII> 1>l C) Il >1> 1l D)I=1l=1I

17
» Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklari ylizeye bir kuvvet uygular ve basing olusturur.

» Kati maddelerin basincinin bayukligd, yizeye uyguladiklari kuvvet ile dogru orantilidir.
» Kati maddelerin basincinin biylkltgu, kuvvet uyguladiklari ylzeyin alani ile ters orantilidir.

Ozdes tuglalar kullanilarak yapilan bir deneyde, tugla sayisi veya temas yiizeyleri degistirilerek
olusturulan K, L ve M cisimlerinin yere uyguladiklari basinglarin buyuklikleri asagidaki grafikte
gOsterilmigtir. (ARALIK/ORN)

Basing
A

l > Cisim

K L M
Buna gore bu cisimlerin yer Uzerindeki durus bigimleri agagidakilerden hangisidir?
A) B)
Yer Yer
K L M (Yatay) K L M (Yatay)
C) D)
Yer Yer
K L M (Yatay) K L M (Yatay)
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» Kati maddeler, agirliklari nedeniyle bulunduklari ylzeye bir kuvvet uygular ve basing olusturur.
» Kati maddelerin basincinin bayukliga, yizeye uyguladiklari kuvvet ile dogru orantilidir.
» Kati maddelerin basincinin blylkligd, kuvvet uyguladiklari yiizeyin alani ile ters orantilidir.

L ~ -

CAM
50 kg

K kutusu L kutusu

Park bekgisi parkta gezerken toprak zemin Uzerinde duran ayni boydaki geri dénustim kutulari-
nin tamamen dolmus oldugunu ve L kutusunun zemine biraz batmis oldugunu fark ediyor.

Buna gore; (ARALIK/ORN)

l. L kutusunu, yere temas eden yuzeyi daha buylk olan baska bir kutu ile degistirmek,

II. L kutusunun igindeki atik miktarini azaltmak,
[ll. L kutusunu, boyu K kutusundan daha uzun olan bagka bir kutu ile degistirmek

islemlerinden hangileri yapilmis olsaydi L kutusunun topraga batmasi engellenebilirdi?
A) Yalniz I. B) lvell C) Il ve 1L D) I, 1l ve lll.

Sivi basincina etki eden faktorleri gdzlemlemek isteyen Burak, asagidaki hipotezleri kuruyor:
1. hipotez : Sivinin basinci, sivinin yogunlugu ile dogru orantilidir.
2. hipotez : Sivinin basinci, sivinin derinligi ile dogru orantilidir.

Burak bu hipotezlerini test etmek icin;
3 adet 500 mL’lik 6zdes beherglas,
* Yeterli miktarda sivi yag ve su

kullanarak deney duzeneklerini sekildeki gibi olusturuyor. (ARALIK/ORN)
Y A W A N ("
h
h sivi yad su su
500 mL 250 mL 500 mL
K L M

Burak’in deneyinde yaptigi islemlerden hangisi hipotezlerini test etmek igin gerekli degildir?

A) 1. hipotezi igin, K ve M kaplarinin tabanindaki sivi basinglarini dlgerek karsilagtirmistir.
B) 2. hipotezi igin, L ve M kaplarinin tabanindaki sivi basinglarini dlgerek karsilastirmistir.
C) 1. hipotezi i¢in, K kabindaki yagin yarisini bosaltarak, K ve L kaplarindaki sivi basinglarini

Olcerek karsilastirmistir.
D) 2. hipotezi igin, M kabindaki suyun yarisini bosaltarak, K ve M kaplarindaki sivi basinglarini

Olcerek karsilastirmistir.
20
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Tim sivilar, icinde bulunduklari kabin her tarafina yogunluklari ve ylikseklikleri ile dogru orantili
olarak basing uygular.

Asagidaki 6zdes kaplar ayni yukseklikte, farkli cins sivilarla doldurulmustur.

1. s1vi 2. s1vI

L
.

A

Buna gore, kaplarin tabanlarindaki K ve L noktalarina uygulanan sivi basinglarinin bayuklikle
riyle ilgili,
[. 1. sivinin yogunlugu, 2. sivinin yogunlugunun iki kati ise K noktasindaki basing L’dekinin iki

katidir.
[I. 2. sivinin miktari iki katina ¢ikarilirsa L noktasina uygulanan sivi basinci da iki katina ¢ikar.

lll. 1. sivi, h seviyesine kadar bosaltilirsa K noktasindaki sivi basinci yariya duser.
yargilarindan hangileri dogrudur? (ARALIK/ORN)
A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) I ve lll. D) I, 1l ve Il

21  Acik hava basinci, atmosfer tabakasindaki gazlardan kaynaklanir ve bu basing, iginde bulunan
batin cisimlere her yonde etki eder.

Acik hava basincinin etkilerini 6grencilerine gostermek isteyen bir 6gretmenin yaptigi deneyin
asamalari goyledir:

« ici bos plastik siseyi alarak yan tarafindan deliyor.

* Deligi parmagi ile kapatarak igini su ile doldurduktan sonra parmagini ¢gekiyor ve suyun akisini

go6zlemliyor. (Sekil 1)
* Sigenin kapagini kapatiyor ve kisa bir sire sonra suyun akmadigini gozlemliyor. (Sekil I1)

B

Sekil | Sekil 11
Bu deney ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi dogrudur? (ARALIK/ORN)

A) Sekil I'de suyun delikten akisinda yalniz sivi basinci etkilidir.

B) Sekil II'de sisenin icindeki ve disindaki basing dengelenmistir.

C) Sekil I'de suyun delikten akisinda yalniz agik hava basinci etkilidir.

D) Sekil I'de sise iginde kalan gazlar suda ¢ozunerek akisi engellemigtir.

21
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Bir 6gretmen, Fen Bilimleri dersinde bardagin tamamini su ile doldurarak uzerini Sekil I'deki
Jibi kagit ile kapatiyor. Ardindan bardagi hi¢ hava almayacak bi¢cimde kagit ile birlikte hizlica ters
ceviriyor. Bardagi Sekil I’'deki konuma getirdiginde kagidin dismedigini ve suyun dokulmedigini
gOzlemliyor.

/_/x

> Kagit B ) D
— Su \

A 7 3

Y > Bardak - ‘
Vs R — > Bardak
o/ | Su

\ \ o = Kagt
Sekil | Sekil 1l

Ogretmen, dgrencilerin sordugu sorulardan hangisine cevap vermek icin bu deneyi yapmis ola-
bilir? (ARALIK/ORN)

A) Acik havanin olusturdugu bir basing var midir?

B) Sivilarin basinci, bulunduklari kabin sekline bagh midir?

C) Kap igindeki sivi yuksekligi sivi basincini etkiler mi?

D) Katilarin basinci ve uygulanan kuvvet arasinda bir iliski var midir?

Asagida 0°C’de deniz kenarinda yapilan bir deneye ait gorsel verilmigtir.

_»Kapak P
J‘ 76 cm
100 cm’lik cam boru Cam boru civa ile Kapak acildiktan sonra
tamamen civa ile dolu bir kaba civa seviyesinin diserek
doldurulmus ve agazi daldiriimistir. 76 cm’de sabitlendigi
kapatiimistir. gézlenmistir.
Buna gore, yapilan deneyle ilgili agsagidakilerden hangisi séylenemez? (MART/ORN)

A) Acik hava basinci 76 cm yuksekligindeki civanin olusturdugu basinca esittir.

B) Kapak agildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin digsmesiyle olusan bosluk, hava ile
dolmustur.

C) Cam borunun civa ile tamamen doldurularak agzinin kapatilmasi, boru igindeki gaz basinci-
ni sifirlamistir.

D) Kapak agildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin digsmesi, civa yuksekliginin olusturdugu
basincin agik hava basincindan buyuk oldugunu gostermistir.

22
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24 Basing, birim yiizeye etki eden dik kuvvet olarak tanimlanir.
Basingla ilgili deney yapmak isteyen bir 6grenci,
« Sivri uglari yukarida kalacak sekilde tahta levhalardan birine bir givi, digerine yirmi ¢ivi cakiyor.

A W 4

i )

\

« iclerine esit miktarda su doldurulmus ézdes balonlari esit yikseklikten civilerin tizerine birakiyor.

1 TR N
l. Diizenek Il. Diizenek

Ogrenci |. Diizenek’teki balonun patladigini, 1. Diizenek’teki balonun ise patlamadigini gdzlemliyor.
Buna gore 6grencinin deneye iligkin yaptigi yorumlardan hangisi yanhstir? (OCAK/ORN)

A) Il. Dizenek’te ¢ivi sayisinin fazla olmasi, givilerin balona uyguladigi kati basincini azaltmistir.

B) Civi uglari sivri oldugu i¢in basing artmis, givilerin tahta levhaya ¢akilmasi kolaylasmigtir.

C) I. Duzenek’teki balonun patlamasinin sebebi, bu balonun igindeki sivi basincinin digerinden
bayuk olmasidir.

D) Temas aninda |. Dizenek’teki balonun birim ylzeyine etki eden dik kuvvet, Il. Dizenek’teki
balondan daha fazladir.

25 Tium swvilar, iginde bulunduklari kabin her tarafina yogunluklari ve derinlikleri ile dogru orantili
olarak basing uygular.

Ozdes kaplara sekilde belirtilen miktarlarda, birbirinden farkli cins iki sivi dolduruluyor.
K noktasina etki eden sivi basincinin L noktasindaki sivi basincindan buyuk oldugu sonucuna
ulagan bir 6grenci, sivilarin yogunluklariyla ilgili,

l. 1. sivinin yogunlugu, 2. sivinin yogunlugundan buyuk olabilir.
1. Iki sivinin yogunluklari esit olabilir.
[ll. 2. sivinin yogunlugu, 1. sivinin yogunlugundan buyuk olabilir.

¢ikarimlarindan hangilerine ulagabilir? (OCAK/ORN)

A) Yalniz I. B) lvell. C) Il ve Il D) I, Il ve Ill.
23
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26 Su ve benzeri sivilari
koymaya yarayan emzikli
kulplu kaplara ibrik denir.
ibrikler diiz tabanli, dipten
baslayarak genisleyen
yuvarlak gévdeli, dar ve
uzun boyuniu kaplardir.

Yukarida verilen ug farkl ibrik, emziklerinden tasincaya kadar yavasga su ile dolduruluyor.

Buna gore ibriklerin tabanlarinda olusan sivi basinglarinin siralamasi asagidakilerin hangisin-
de dogru olarak verilmistir? (SUBAT/ORN)
A)l<ll<ll B) Il <l <1l O l<l<ll D) lll <<I <l

Hanoi kuleleri oyunu, kule igine gecgirilmis disklerin yine ayni sekilde baska bir kuleye tagsinma-

27
| Sina dayanan bir oyundur.
Bu oyunda,
* Ayni maddeden yapilmis, farkli bliylikllikte diskler kullanilir.
* Her hamlede sadece bir disk yerinden oynatilabilir.

» Blyuk disk, kucuk disk Gzerine gelemez.
» Alinan disk, herhangi bir kuleye konulmak zorundadir.

«Dd
« D >
1 2 3 1 2 3

Baslangic 1. Hamle

Hamlelere gore disklerin 2. kulenin tabanina uyguladigi basinci gosteren grafik asagidakiler-
den hangisi olabilir? (NISAN/ORN)

A) Basing B) Basing C) Basing D) Basing

]
]
Hamleler
]
]
]
Hamleler
]
]
]
Hamleler
]
1
]

1.kuledeki diskleri 7 hamleyle 3. kuleye tasiyan bir 6grenci ilk hamleyi asagidaki gibi yapmigtir.

Hamleler
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28  Gegirimsiz iki tabaka arasinda bulunan yer alti sularinin agilan sondaj kuyulari ile yeryiiziine
¢lkmasi sonucu artezyen kaynagi olusur.

Muhendis Mehmet Bey yaptidi ¢alismalar sonucunda su ¢ikarabilecegi iki nokta belirlemis ve
belirledigi bu noktalara sondaj kuyularini sekildeki gibi agarak artezyen olusturmayi dusunmustar.

_ Beslenme
" Sahasi

[] Gecirimsiz tabaka [] Gecirimii tabaka

Sondaj kuyulari acildiginda gerceklesecek olaylarla ilgili agagidakilerden hangisi soylenebilir?

A) K noktasinda su kendiliginden ¢ikar. Cunklu K’'deki kuyunun derinligi daha azdir.

B) L noktasindan suyun ¢ikabilmesi igin pompaya ihtiyag vardir. Cunku L’deki kuyunun derinligi
daha fazladir.

C) L noktasinda su kendiliginden ¢ikar. Cunku L noktasinin altindaki gegirimsiz tabaka daha

kalindir.
D) K noktasindan suyun cikabilmesi icin pompaya ihtiyag vardir. Clnkd K noktasi, yeralti su
seviyesinin lUzerindedir. (NISAN/ORN)

29 Bir ¢iftgi yagmur suyunu depolayarak tarlasinda, evinde ve bahgesinde kullanmak tzere sekilde
yoruldugu gibi bir duzenek tasarliyor.

Su deposu|

Tarla
Buna gore ciftci depoladigi yagmur suyunu baska bir malzeme kullanmadan sadece tasarladigi
bu diuzenekle asagidakilerin hangilerinde kullanabilir? (TEOG/2016-11.D)
A) Yalniz tarla B) Bahce ve ev C) Tarla ve ev D) Tarla, ev ve bahce

25
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30 Yarisina kadar su dolu bir kabin agzina balon pargasi gerilip, sekildeki gibi bir pipet takiliyor.

indirip Cézebileceginiz Tim
LGS Deneme Sinavlan
http://bhit.ly/2UDWsDI

5
LU ; =

Gergin balon pargasina parmagimizla asagi yonde bir kuvvet uyguladigimizda pipetten disari
suyun ¢iktigr goézleniyor.

Yalnizca bu gbzlemden yola ¢ikilarak akigkanlarin basinci ile ilgili asagidakilerden hangisine
ulasilir? (TEOG/2015-11.D)

A) Sivi basinci sivinin sicakligina

B) Basing sivinin derinligine baghdir.
C) Sivilar ve gazlar basinci iletir.

D) Basing sivinin cinsine baglidir.

31

I. kaba h'ye kadar X, Il. kaba h/2’ye kadar Y ve lll. kaba h’ye kadar Z sivisi konuyor. Musluklar

acildiktan sonra gozlenen ilk figkirma uzakliklarindan, sivilarin yogunluklari arasindaki iligki bu-
lunmaya caligiliyor.

Bu amaca ulagsmak i¢in duzeneklerde ne tur degisiklikler yapilarak, musluklar acilip deneye

baslanmalidir? (2002/00)
A) Il. kaba h’ye kadar Y sivisi eklenip, Ill. kabin delik capi a yapiimalidir.

B) Il. kaba h’ye kadar Y sivisi eklenip, I. kabin delik capi 2a yapiimalidir.
C) I. kaptaki sivi seviyesi h/2’ye dusurulup, Ill. kabin delik ¢gapi a yapilmalidir.
D) I. kaptaki sivi seviyesi h/2’ye dusuralup, Il. kabin delik gapi 2a yapiimalidir.

26
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https://www.fenokulu.net/yeni/Genel-Dosyalar/8-Sinif-Test-Etkinlik-Deneme_30/8-Sinif-LGS-Deneme-Sinavlari_164/

i —

32 Bir 6grenci sivi basincina etki eden degiskenleri arastirmak igin tg farkh dizenek olusturuyor. Olusturulan dizeneklerin

33

ozellikleri asagidaki gibidir.
* Tim diizeneklerdeki U borulari ve igindeki sivilar 6zdestir.
* Sadece . ve Il. dizenekteki beherler 6zdestir.

» Sadece . ve lll. diizenekte bulunan beherlerdeki sivilarin yogunlugu aynidir.

Lastik hortum Lastik hortum Lastik hortum

U borusu $ U borusu $

Beher Beher Beher

I. dizenek II. diizenek Il. diizenek
Ogrenci hazirlamis oldugu diizeneklerde, beherlere daldirdidi lastik hortumun ucunu asadi-yukari hareket ettirerek U
borularindaki sivi seviyelerinde meydana gelen degisimleri gézlemliyor.

Buna gore ogrenci, gozlemlerine dayanarak asagidaki sorulardan hangisine cevap bulamaz?

A) Kabin sekli sivi basincini etkiler mi?

B) Sivinin yogunlugu sivi basincini etkiler mi?

C) Sivinin derinligi sivi basincini etkiler mi?

D) U borusundaki sivinin yogunlugu sivi basincini etkiler mi?

Asagida yapimi tamamlanarak su ile doldurulmus A havuzu ve yapim agsamasinda olan B havuzunun élgiileri verilmistir.

A havuzu

B havuzu

En:2m
Boy: 2,5m En:5m
Derinlik: 1 m Boy: 8 m

Kapasite: 5 ton Derinlik: 1 m

Kapasite: 40 ton
Buna godre B havuzu ile ilgili asagida yapilan agiklamalardan hangisi dogrudur?

A) Su ile doldurulan havuzlarin derinlikleri esit oldugu i¢in duvarlara uygulanan sivi basinci degismez, dolayisiyla
duvarlan glglendirmeye gerek yoktur.

B) Havuzun eni arttigi igin sivi basinci da ayni oranda artacaktir, dolayisiyla havuz duvarlarinin Gst kismi ince alt
kisimlan ise kalin yapiimalidir.

C) Havuz kapasitesi arttigi igin sivi basinci da ayni oranda artacaktir, dolayisiyla duvarlar A havuzuna gére basinca
daha dayanikh yapilmalidir.

D) Havuzun boyu arttidi igin, sivi basinci ayni oranda azalacaktir, dolayisiyla duvarlari daha ince yapilabilir.




34 igi gaz dolu tiipiin {izerinde ézdes vanalar bulunuyor. Bu vanalarin éniine tiipten esit uzaklikta 6zdes (¢ riizgar giilii se-
t’ kildeki gibi yerlestiriliyor.

Buna goére vanalar ayni anda agildiginda riizgargiillerinin dontigleri ile ilgili olarak agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) M’'nin donme hizini artirmak igin 2. vana biraz daha yukari takilmalidir.
B) Tum rizgar gilleri ayni anda ve esit hizlarla donmeye baslar.

C) Donmeye basladiktan sonra en énce K durur.

D) Vanalar agildiginda en hizh L déner.

35 Jenga oyunu ézdes tahta bloklardan olugan bir tir denge oyunudur. Bu oyunda istenilen yerden bir tahta blok gekilir ve
kulenin lizerine yerlegtirilir. Blogu ¢ekerken kuleyi deviren oyuncu oyunu kaybeder.

iki oyuncu gorselleri ve hamleleri agagida verilen oyunu oynuyorlar.

Tahta bloklar

Baslangig 1. hamle 2. hamle

Buna gore oyun esnasinda masa lizerine etkiyen basingla ilgili,

|. Baslangigta en fazladir.
II. 1. hamle yapildiktan sonra artar.
lll. 2. hamle yapildiktan sonra degismez.

cikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Ill. C)lvell. D) Il ve IIl.

©
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36

Hipotez: Sivi basinci, sivinin yogunlugu arttik¢a artar.

Ogrenci bu hipotezi test etmek igin bir deney yapmak istiyor ve asagidaki aleti tasarliyor.

iki ucu agik cam silindir

aliyor.

Silindirin iki ucunu su
gecirmeyecek sekilde
esnek balonla kapatiyor.

Daha sonra bu aleti kullanarak asagidaki deney dizeneklerini hazirliyo

e '.\é ......

deney diizeneklerinin hangileriyle hipotezin dogrulugunu ispatlar?

A) Yalniz Il.

B) I ve IIl.

C) Il ve lIl.

1-A, 2-D,3-B, 4-C, 5-D, 6 C, 7-B, 8-B, 9-A, 10-D

D)l llvelll.

11-A, 12-C, 13-A, 14-C, 15-B, 16-B, 17-A, 18-B, 19-D, 20-C,

21-B, 22-A, 23-B, 24-C, 25-D, 26-D, 27-A, 28-D29C 30 C

31- A 32-D 33- A 34-B 35-B 36-D
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4. UNITE: MADDE VE ENDUSTRI

1 Yapilan iki farkli islem ve bu islemlere ait gézlemler tablodaki gibidir.

Yapilan iglem Gozlemler

» Renkli bir gaz cikigl gdzlendi.
* Cozelti maviye dondu.
* Tepkime kabi isindi.

1. Nitrik asit (HNO,) icer
bakir (Cu) pargalar a
karistirilir.

* Suyun rengi degisti.
Kati iyot pargalari bir miktar
¢6zundu.

2. Kati iyot parcalari suy
icerisine atilip karistiri

Buna gore;

I. tepkime kabinin isinmasi,
II. gaz ¢ikisinin olmasi,

[lI. iyotun suda ¢ozinmesi

gozlemlerinden hangileri kesinlikle bir kimyasal degisim oldugunu gosterir?

A) Yalniz I. B) Yalniz IIl. C)lvell. D) Il ve III.

2 Bir gozeltinin asidik ya da bazik olma durumu-
na gore renk degistiren maddelere indikatdr
veya ayirag denir.

Bilgi: Bir bitki kullanilarak hazirlanan K
¢ozeltisi; asidik ortamda agik pembe,
bazik ortamda sari renk alir.

Bu bilgiyi deneyerek gozlemlemek isteyen bir
ogrenci, sekildeki gibi iki farkli gozelti hazirlhiyor
ve bunlann dzerine esit miktarlarda K gozeltisi
ilave ediyor.

K ghzeltisi

" ilave ediliyor. r

I. ghzelti Il. gozelti

I. gozeltinin acik pembe, Il. gézeltinin san
renge déniistiigiini gézlemleyen &égrenci-
nin baslangigta hazirladigi ¢ozeltiler agagi-
dakilerden hangisi olabilir?

|. cozelti Il. cozelti
A) Sabunlu su Maden suyu
B) Limon suyu Elma suyu
C) Amonyak Tursu suyu
D) Portakal suyu Deterjanh su

- Diger sayfaya geciniz. 3~
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3 Periyodik tablo diizenlenirken elementler belirli 6zelliklerine goére gruplandirilir. Bu tablonun olusturul-
masinda gecen tarihsel strecte ortaya atilan géruslerden ikisi séyledir:

I. goriis : Elementler, artan atom kutlelerine gore siralanir.
Il. goriis : Elementler, artan atom numaralarina gore siralanir.

Gindmiizde gegerli olan 1l. géristin savundugu kurala gore diizenlenen periyodik tablodaki bazi ele-
mentler sekilde verilmistir.

S T2

H He
1.00 4.00
3 4 1 At 10
i Be e om numarasi ‘ ” ” ’ Ne
——6ﬁ4 _9#%1 22.98 Ortalama atom kutlesi 10 81 12 01 14 00 51699 %9 22'817
Na Mg ‘ ’. Ar
22.98 ]| 24.30 26.98 28 08 30 97 ) .32.06 J| 35.45 )| 39.94
19 20
K Ca
39.09 J| 40.07

Buna gore asagidaki element giftlerinden hangisi I. goriisiin ortaya koydugu kurala uymayan
bir 6rnek olarak gosterilebilir?

A)H - He B) Ar - K C)Na - Mg D)N-O

4

Ik 18 element igerisinden beliflenen 6 element igin agagidaki bilgiler veriliyor.
* Son katmanlarindaki elektron sayilan esit olan K ve L elementleri farkli grupta yer alirlar.
+ M elementi 3A grubunda bulunan bir yan metaldir.
* N elementi son katmaninda bir elektron bulundurmasina ragmen bir ametaldir.

+ Ayni periyotta yer alan K, E ve F elementlerinden proton sayisi en fazla olan F elementi L elementi ile ayni grupta
yer almaktadir.

Verilen bilgiler dogrultusunda bu 6 element periyodik cetvelde dogru yerlere yerlestirilecektir.

Buna gére dogru yerlestirme asagidaki segeneklerin hangisinde verilmistir?

Al M —] B)’: K|

_29_.!!!1-:1
Diger sayfaya geciniz. 3~
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Bilgi: pH’s1 5'in altinda olan yagmurlar asit yagmuru olarak tanimlanir.
istanbul - Catalca'ya ait yagmur numunelerinin aylik ortalama pH verileri grafikte gosterilmistir.
7,00
6,00
5,00 M
T 4,00
3,00
2,00
1,00
0,00 N
¥ & L LS e LS YD S
F P DL€ SN S D
F o VIS I & @G

Buna gore Catalca ile ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Kis aylarinda havadaki CO,, NO,, SO, gazlarinin yogunlugu daha fazladir.

B) Ocak ayindaki yagmurlar genel olarak dogal yasamiolil  tkiler.

C) Adustos ayindaki yagmurlar icin asit yagmurlarindan s6z etmek mumkuinddir.
D) Mart ayindaki yagmurlar subat ayina gére metal ylzeylere daha ¢ok zarar verir.
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Belirtecler Asit Ortaminda | Baz Ortaminda
¢ Renk Renk

Metil Oranj Kirmizi Sari

Fenolftalein Renksiz Pembe

K, L, M ve N kaplariyla hazirlanan asagidaki deney diuzeneginde her bir kaba asit, baz, metil oranj ve fenolftalein mad-
delerinden birisi konuluyor.

Deneyde yalniz 1 numarali musluk acildiginda K sivisi M ve N'ye gidiyor ve M kabindaki sivinin sari renge,
N kabindaki sivinin kirmizi renge donustugu goézleniyor.

Her kaptaki sivi birbirinden farkli olduguna gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) N kabindaki sivinin pH degeri 7-14 arasinda iken M'deki 0-7 arasindadir.

B) 2 numarali musluk tek basina agildiginda M kabindaki ¢ozelti renksiz olur.

C) L kabinda fenolftalein ¢ozeltisi, K kabinda metil oranj ¢ozeltisi vardir.

D) Sulu gézeltilerine N kabindaki sivi OH™ iyonu, L kabindaki sivi ise H* iyonu verir.

Ogretmen "Maddenin Isi ile Etkilesimi" konusuyla ilgili sinifa getirdigi terazinin 1. kefesine suyla islattigi, 2. kefesine de
ayni miktarda kolonya ile islattigi 6zdes mendilleri Sekil I'deki gibi koyuyor.

_ =

1%\fev2

Sekil |

2
Bir siire sonra ‘%
—_— 1

Sekil 1l

Bir stire bekledikten sonra terazinin dengesinin Sekil ll'deki gibi bozuldugunu gézlemliyor.

Gozlem sonucu ile ilgili,

I. 1. kefedeki mendil daha gabuk kurumustur.
Il. Esit kitledeki kolonya suya gore daha az isi alarak buharlasir.

Ill. Suyun buharlasma isisi kolonyaninkinden daha fazladir.

c¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il. B) I ve ll. C) lvelll. D) Il ve Ill.
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10

Bir bolumu verilen periyodik tabloda bazi elementlerin yerleri gosterilmigtir.

H He

INa Al Ar

Bir 6grenci bu periyodik tablodan faydalanarak asagidaki sorulara cevap veriyor.

Sorular Ogrencinin cevaplari
I. Ayni periyotta olan elementler hangileridir? H ve Na
. Is1 ve elektrigi iyi ileten elementler hangileridir? Na ve Al
[ll. Soygaz olan elementler hangileridir? He ve Ar
Ogrencinin hangi sorulara verdigi cevaplar dogrudur? (2017/LGS ORN)
A) Yalniz lll. B) I ve ll. C) ll ve . D) I, Il ve Ill.

Ogrenciler pH degerleri verilen esit miktardaki iki farkli sivi icerisine demir ve mermer parcasini
ayri ayri atiyorlar. Daha sonra sivilar ve sivilara atilan bu maddelerdeki degisimleri gézlemleye-
rek tabloya kaydediyorlar.

Sivinin pH Demir pargasi atilan Demir pargasinda

degeri sivilarda goézlenenler goOzlenenler

0,1 Kabarciklar olugtu. Bir Kismi ¢6zindu.
10 Kabarcik olusmadi. C6zlUnme olmadi.

Sivinin pH Mermer pargasi atilan Mermer pargasinda

degeri sivilarda goézlenenler goOzlenenler
0,1 Kabarciklar olugtu. Yuzeyi agindl.
10 Kabarcik olusmadi. Asinma olmadi.
Asagidakilerden hangisi bu gézlemlere uygun bir davranistir? (2017/LGS ORN)

A) Sivi el sabunlarini koymak igin demirden yapilan sabunluk kullanmak
B) Mermer ylUzeylerin temizliginde deterjan kullanmamak

C) Metal bardaklara konulan asitli icecekleri icmek

D) Mermer lavabolari tuz ruhu ile temizlemek

Bir arastirmaci, suyu kaynatmak igin;

* Istya dayanikl,
* 1Sly! iyi ileten,
* sekil verilebilen,
* kirllgan olmayan
bir maddeden gaydanlik yapmak istiyor.

v

Buna gore arastirmaci, bir kismi verilmis periyodik tablodaki numarali kisimlarda yer alan ele-
mentlerden hangisini kullanabilir? (2018/LGS)

A) L. B) II. C) IIl. D) IV.
27
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o Asit ¢ozeltisinde hidrojen iyonlari bulunur.

¢ NOotr bir madde olan kirmizi lahana suyuna hidrojen iyonu iceren ¢ozelti ilave edilirse lahana
suyunun rengi pembeye donusur.

Deney tuplerine esit miktarda kirmizi lahana suyu konuluyor. Sonra bu deney tuplerinden birine
tuz, birine asit, digerine baz ¢dzeltisi eklenerek renk degisimleri gdzleniyor.

A\ A\ &

i
Renk degisimi: Pembe renge Yok Yesil renge
dénusta. dénusti.

Bir 6grenci verilen bilgi ve gozlemlere gore pembe renk verenin asit, yesil renk verenin baz,
renk degisikligi olmayanin ise nétr madde olabilecedi seklinde dogru bir tahminde bulunuyor.

Asagidaki bilgilerden hangisi 6grencinin bu tahminini destekler? (2017/LGS ORN)

A) iki farkli asit birbiriyle karistirilirsa renk degisimi gdzlenebilir.
B) iki farkli baz birbiriyle karistirilirsa renk degisimi gézlenebilir.
C) Hidroksit iyonlari lahana suyunun rengini degistirir.
D) Bazlar asitlerle tepkimeye girince tuz ve su olusur.

Kimyasal tepkime surecinde atom ya da molekdller arasinda yeni baglar olusur veya var olan
baglar kirilir.

Buna gore, asagida verilen modellerden hangisi kimyasal tepkimeyi gostermez? (2018/LGS)

AO O|+|® o —»88

B)w—>0+

Ol O |+ 8 agfg
Qo

o

28
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13

14

Bir deney yapilarak asit yagmurunun bitkiler Gzerindeki etkisi gozlenmek isteniyor.

|

¥

W

L
bitkileri bitkisi bitkisi

amasir Saf NaCOH H,S0,
suyu L ozeltisi cozeltisi
Ty Ay -y 2wy

Cam l %

fanus

Termometre Sulama kabi

Bu deneyde sekildeki bitki ve malzemelerden uygun olanlar segilerek iki duzenek hazirlaniyor.

Segcilen sivilar bitkilere sulama kabiyla yagmur gibi Ustten verilerek gézlem sonugclari karsilastirih-
yor.

Buna gore, dizeneklerde asagidakilerin hangisinde verilen bitki ve malzemeler kullaniimistir?

A) L bitkisi ve 6zdes K bitkileri, camasir suyu, es deger miktarda H,SO,4 ve NaOH’ten olusan
karigim, cam fanus

B) K bitkisi, M bitkisi, NaOH c¢dzeltisi, saf su

C) Ozdes K bitkileri, H,SO4 ¢ozeltisi, saf su

D) L bitkisi, M bitkisi, es deger miktarda H,SO, ve NaOH’ten olusan karisim, termometre,
cam fanus (2018/LGS)

Maddelerin kimyasal degisime ugrayarak yeni maddeleri olusturma siirecine kimyasal tepkime

denir.

Asagida bir kimyasal tepkimeye ait molekul modeli gosterilmigtir.

Te—oa

~
K . M
Buna gore K, L ve M maddeleri ile ilgili,

-

I. M maddesinin kutlesi K ve L maddelerinin toplam kitlesinden daha fazladir.
[I. M maddesinin fiziksel ve kimyasal 6zellikleri, K ve L maddelerininkinden farklidir.
lll. Tepkimeye girenler ve g¢ikanlar tarafindaki atom sayilari aynidir.

yorumlarindan hangileri dogrudur? (OCAK/ORN)
A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) Il ve L. D) I, ll ve lll.
29
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15  Asagidaki grafiklerde, asit yagmurlarinin oldugu bir bolgede goldeki suyun pH degeri ve balik
] turt sayisi ile o bolgedeki sanayi tesisi sayisinin yillara gore degisimleri gosterilmistir.

Ballk tir( sayisi

A
Y\ﬁ:‘.?" Sanayi tesisi sayisi
Q o 4
- 1+
61 N %
5 i 1'61
N &0 SR
4 <+ %6~ " ' '
© 52 ¢
3.- o 1 " 1 1
T 6® A
21 |—| & AR A
1T - e
' ' by |_| > Yillar — 4+ ++ Yillar
o Tyl o Tp] o Te] o W o W o W
D> o o o @ — @ D O O O — —
(s3] (s3] o o o o a0 o o O
- - N N &N ™ - = & N &N «

iki grup arastirmacidan birinci grup, balik tiirQi sayisindaki azalmanin sanayi tesisi artisina bagl
oldugunu dusunuyor. Boyle dusunmeyen ikinci grup ise goldeki suyun pH degerinin degisimine
yol acabilecek baska faktorleri arastiriyor.

Ikinci gruptakiler grafiklerdeki hangi durumlari kargilastirarak bagka faktorleri arastirmaya karar
vermistir? (EKIM/ORN)

A) 1990 ve 2000 yillarindaki pH degerlerini

B) 1990 ve 2000 yillarindaki balik tarleri sayisini

C) 2000 - 2005 yillari arasindaki sanayi tesisi ve balik tlrld sayisini

D) 2005 - 2015 yillari arasindaki sanayi tesisi sayisi ve suyun pH degerini

.16  Bir okuldaki malzeme dolabinda 6zdes kapali cam siselerde HCI, NaOH, H,SO, sulu ¢ozeltileri
ve saf su bulunmaktadir. Ancak siselerde hangi sivinin bulundugunu belirten bir etiket yoktur.

Asitlerin, mavi turnusol kagidini kirmizi; bazlarin ise kirmizi turnusol kagidini mavi renge do-
nuastirdigunu bilen bir 6grenci siselere dogru etiketleri yapistirmak igin deney yapiyor. Bu deney-
de her siseye ayri ayri bir kirmizi, bir mavi turnusol ka&gdidi1 daldirip kagitlardaki renk degisimini
tabloya kaydediyor.

Turnusol kagidi :
Mavi turnusol | Kirmizi turnusol

Cozeltiler

I. Cozelti Kirmizi Kirmizi

Il. Cozelti Mavi Kirmizi

. Cozelti Kirmizi Kirmizi

IV. Cozelti Mavi Mavi

Buna gore 6grencinin deneyde tabloya kaydettigi verilerin dogru etiketleme igin yeterliligiyle ilgili
asagidakilerden hangisi sdylenebilir? (EKIM/ORN)

A) Yeterlidir, gunkU asit, baz ve notr sivilar belirlenmigtir.

B) Yeterlidir, gunkU butin ¢ozeltilerdeki turnusol kagidinda renk degisimi gozlenmistir.
C) Yeterli degildir, clinku asitlerin cinsi belirlenememistir.

D) Yeterli degildir, ¢cinku baz ve su belirlenememistir.
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17 Periyodik sistemde elementler, artan atom numaralarina gére dizilirler ve olusan diigey siralara
grup, yatay siralara ise periyot adi verilir.

Periyodik sistemdeki A, ® ve m elementlerine ait su bilgiler verilmistir:

* A ve m ayni gruptadir.
* @ Ve m aynli periyottadir.
» Atom numarasi en kuguk olan A’dir.

Buna gore bu elementlerin periyodik sistemdeki yerleri asagidakilerden hangisi olabilir?

A) M ] B) ]

(ARALIK/ORN)

11
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1 18

1A 8A
He
Hidrojen 2 13 14 15 16 17 Helyum
1,007 | 2A 3A 4A 5A  6A 7A [ 4.002
Li | Be B C N 0 F | Ne
Lityum || Berilyum Bor Karbon Azot Oksijen Flor Neon
| 6.941 )| 9.012 | 10.811 ) 12,011 J 14,006 ), 15,999 | 18,998 ){ 20,179
Sn?t!;gm Maﬁgun' 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 Alﬂn%!rum Silg!l m FDETOI Kf§urt Kclolr A%orn
22989 )| 24.305] 3B 48 58 6B 7B —— 88— 1B 2B | 26,981 28.085 | 30.973 | 32.066 | 35.452 )| 39.948 |
a | S m‘ Ti | V] Cr|[Mn|Fe | Co| Ni [ Cu| Zn| Ga| Ge | As | Se | Br | Kr
Potasyum|| Kalziyum (|Skandiyu Titan Vanadyum Krom Mangan Demir Kobalt Mikel Bakir Cinko Galyum (Germanyum( Arsenik ||Selenyum| Brom Kripton
39.098 | 40.078 || 44.955 || 47.88 )| 50.941 )| 51.996 )| 54.938 )| 55.847 ) 58.933 )| 58.693 || 63.546 || 65.39 ) 69.732 | 72.64 | 74,921 )| 78,96 ) 79.904 ) 83.80

(Element simgelerinin altinda ortalama atom kutleleri gésterilmektedir.)

Glinlimiizde kullanilan periyodik sistem Mendeleyev’in atom kiitlelerini esas alarak olusturdugu
sistemden farklidir. Eger elementler Mendeleyev’in dedigi gibi, artan atom kiitlelerine gére sirala-
nacak olsaydi argon, guntimdiizdeki periyodik ¢izelgede potasyumun oldugu yerde olmaliydi.
Cunkd argonun atom kutlesi (39,948), potasyumunkinden (39,098) daha buyuktir. Ancak
MendeleyeV'in ardindan Henry Moseley’in yaptigi ¢calismalar, elementlerde gbzlenen periyodikli-
gin temelinde, atom ktitlesinden farkli bir 6zelligin oldugunu géstermis ve elementlerin siniflandi-
rilmasi giintiimiizde kullanilan halini almistir. Giiniimizde kullanilan periyodik cizelgede element-
ler, artan atom numaralarina veya proton sayilarina goére dizilmis ve benzer 6zellik gésteren ele-
mentler ayni gruplarda siralanmistir.

Periyodik sistem ile ilgili yapilan ¢alismalarin bir bolumanan verildigi yukaridaki metne gore

hangisi soylenemez? (OCAK/ORN)
A) Gunumuzde kullanilan periyodik gizelgede elementler, artan atom numaralarina gore sira-
lanmistir.

B) Moseley’e gore elementler, atomlarinin proton sayilarina gore siralandiginda benzer 6zellik-
ler periyodik olarak tekrarlanir.

C) Mendeleyev, olusturdugu sistemde bazi elementleri olmasi gereken gruplara yerlestireme-
mistir.

D) Elementlerin gunimuzdeki sekilde siniflandirilabilmesi igin atom kutlelerinin bilinmesi yeter-
lidir.

Kimyasal degisim : Maddenin yapisinin degiserek yeni maddeler olugmasidir.

Fiziksel degisim : Maddenin yalniz gériniigstinde meydana gelen degisimlerdir.

Asagidaki tabloda kagit, patates, gumus ve limona uygulanan bazi islemler, karsilarinda belir-
tilmigtir.

MADDE UYGULANAN ISLEMLER
KAGIT —| YAKILDI BURUSTURULDU | YIRTILDI
PATATES |——| KIZARTILDI CIPS YAPILDI DILIMLENDI
GUMUS |——| TELYAPILDI KARARDI YUZUK YAPILDI
LIMON —| YIKANDI KESILDI CURUDU
Uygulanan iglemlerden kimyasal degisime neden olanlar boyandiginda asagidaki secenekler-
den hangisi elde edilir? (OCAK/ORN)
A) B) C) D)
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20

Cozeltilerdeki pH degeri degistikge renk degisimine neden olan maddelere indikatér veya ayi-

ra¢ denir. Ornedin kirmizi lahana suyu indikator 6zellik gosteren bir maddedir.

pH degeri yaklasik olarak 7 olan nétr kirmizi lahana ¢dzeltisinin rengi mor olup bu ¢ézeltinin

farkli pH degerlerinde déntsecegi renklere ait gorsel asagidaki gibidir.

Notr
Asit Baz
Kirmizi Pembe Mor Mavi  Yesil San

Ozdes dort behere esit miktarda kirmizi lahana ¢ézeltisi konularak sirasiyla beherlere saf su,

toz sabun ve limon suyu ilave ediliyor.

Toz Limon
‘T"'-Saf su l}fnsabun I}f‘ﬂsuyu
— R SR
1. Beher 2. Beher 3. Beher
Baslangigta mor renkli olan kirmizi lahana ¢ozeltilerine belirtilen maddeler eklendiginde ¢ozel-
tilerin dénusecegdi renklerin hangi segcenekteki gibi olmasi beklenir? (OCAK/ORN)
A) a} C) D)
Yesgil | Fnioll Pembd Mur YE§|| F'emhe Mor | Yesil 1 | vzdl Mor  Pembe = San

1. Beher 2. Beher 3. Beher 1. Beher 2. Beher 3. Beher 1. Beher 2 Beher 3. Beher 1. Beher 2. Beher 3. Beher

Kimyasal tepkime, bir ya da birka¢c maddenin etkilesime girerek yeni bir element veya bilesik
grubuna dondstirilmesi islemidir. Bu islem sirasinda renk dedisimi, gaz gikisi ve ¢okelek olusu-
mu gibi olaylar gézfemlenebilir.

Bromtimol mavisi, maddelerin asit ya da baz oldugunu anlamamizi saglayan bir pH indikato-
riddr. Asidik ortamda sari, bazik ortamda mavi ve ndtr orftamda yesil renkte olan bromtimol mavi-
sinin pH'a badglh renk degisimi asagida verilmistir.

0 1 2 3 4 2 G T 8 9 10 11 12 13 14

Kuru buz ise atmosferde dogal olarak gaz halde bulunan karbondioksitin kati halidir.

Asagidaki gorselde bromtimol mavisi indikatorl damlatilan beher igindeki suya kuru buz eklen-
mesi ve ardindan gaz gikisiyla birlikte ¢cozeltideki indikatdr renginde yasanan degisim gdsterilmis-
tir.

Bu islemle ilgili olarak asagidakilerden hangisi soylenemez? (SUBAT/ORN)

A) Kuru buz ilavesinden sonra ¢ozeltideki hidroksit iyonu (OH ) derisimi artmistir.
B) Kuru buz ilavesinden sonra kimyasal bir tepkime gerceklesmistir.

C) Bromtimol mavisi damlatilan su, bazik ézellik gbstermekiedir.

D) Karbondioksit, ¢cozeltinin asidik olmasina neden olmustur.
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22 Elementler periyodik tabloda artan atom numaralarina gére siralanmaktadir. Periyodik tabloda ilk (ig periyot disinda di-

23

ger tim periyotlarin tam olarak dolu oldugu bilinmektedir.

Asagida verilen periyodik tabloda elementlerin kaynama noktalarina dair bilgiler siyah dairelerin boyutlariyla simgelenmistir.

Periyodik Tablo

00000000000 -0
0000000
|........‘.:|

0 1000 2000 3000 4000 5000
Kaynama Noktasi (°C)

Bu bilgiler kullanilarak agagida yapilan yorumlardan hangisi yanlistir?

A) Bilim insanlari bazi elementler hakkinda henuz yeterli bilgiye ulasamamislardir.
B) ikinci periyotta dort element normal kosullarda dogada gaz halinde bulunur.

C) Genellikle metallerin kaynama noktalari ¢ok yUksektir.

D) 7A grubunda dort tane element bulunur.

Atmosfere yayilan karbondioksit (CO,), kikirt dioksit (SO,) ve azot dioksit (NO,) gazlari havadaki su buhariyla tepki-
meye girerek bazi asitlerin olugsmasina sebep olurlar. Bu durum olusan yagmurun pH degerinin degismesine sebep olur.

Ayni yuz dlgimlne sahip P, R, S bdlgelerinde, gaz salinimlari birbirine esit olan fabrika ve arag¢ sayilari ile buyUkluk ve
tur gesitleri ayni olan agac¢ sayilari asagidaki ¢izelgede verilmigtir.

Bdlgeler | Aracg sayisi | Fabrika sayisi | Agac sayisi
P 20.000 200 500
R 20.000 200 1500
S 10.000 100 4000

B) pH

C) pH

Buna gére bu bolgelerde meydana gelen yagmurlarin pH degerlerini gdsteren grafik agagidakilerden hangisi
olabilir? (Tablodakiler digsinda atmosferin pH’ i etkileyen diger unsurlar ihmal edilecektir.)

D) pH

MBOQGGF MBOQGGF MBOQBGF I—H—HﬂBogeer
P R S P R S P R S P R S
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xS ELEMENTIN OZELLIKLERI
T2 o Kinlgandir.

> @ Yiizeyi mattir.

¢ Oda sicakhginda katidir,
+> @ Elektron almaya vatkindir.

: =,
Ozellikleri verilen element, asagidaki hangi periyodik tabloda koyu renkle belirtilen bolgede yer
alir? (SBS/2012)
- A) _ _ B) _
) _ ) _
58

» Bir asit ve bazin tepkimeye girerek su ve tuz olusturmasina notrallesme tepkimesi adi verilir.

eKirmizi turnusol kagidi bazik ¢ozeltilerde mavi, mavi turnusol kagidi asidik ¢ozeltilerde kirmi-
Z1 renge dénusdr.

Ogretmen, nétrallesme tepkimesi deneyi yapmak isteyen Omer'e kaplarda bulunan asit, baz,
tuzlu su ve sekerli su ¢ozeltilerini veriyor. Fakat hangi kapta hangi ¢ozeltinin oldugunu séylemi-
yor. Omer, bu ¢ozeltilerin her birine dnce kirmizi, sonra mavi turnusol kagidini sekildeki gibi bati-

o
- .-

1. ¢bzelti 2. gozelti 3. ¢ozelti 4, gozelti

InEW

Omer, turnusol kagitlarini gézeltilere batirdiktan sonraki renklerini cizelgeye kaydediyor.

Cozelti
1. 2. 3. 4.
cozelti | cozelti | gozelti | cozelti
Kagit
Kirmizi turnusol | Mavi Kirmizi | Kirmizi | Kirmizi
Mavi turnusol Mavi Mavi Kirmizi | Mavi

Buna gore Omer, notrallesme tepkimesi deneyi igin hangi gozeltileri kullanmalidir? (SBS/2012)

A)1.ve 2. B) 1. ve 3. C)2. ved, D) 3. ve 4.
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Bir arastirmaci, suyu kaynatmak igin;

* isiya dayanikli,
® isiyl iyi ileten,

* sekil verilebilen,
® kirilgan olmayan

bir maddeden ¢aydanlik yapmak istiyor.
I

iy v

Bir deney yapilarak asit yagmurunun bitkiler
Uzerindeki etkisi gbzlenmek isteniyor.

l
i 8

—_—
bitkisi

Ozdes K

bitkileri bitkisi

Buna gore arastirmaci, bir kismi verilmis
periyodik tablodaki numarali kisimlarda yer
alan elementlerden hangisini kullanabilir?
A)l. B) Il

C) Il D) IV.

Kimyasal tepkime surecinde atom ya da mo-
lekuller arasinda yeni baglar olusur veya var
olan baglar kirilir.

Buna gore, asagida verilen modellerden
hangisi kimyasal tepkimeyi gostermez?

AlO O|+|® @

08
o8

_’

B)m

O +

@ Q|+

@19
@ =

D@ P|+]| o o

Cam
fanus e

\_) Termometre

Sulama kabi

OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU (ODSGM)

Bu deneyde sekildeki bitki ve malzemelerden
uygun olanlar segilerek iki dizenek hazirla-
niyor. Secilen sivilar bitkilere sulama kabiyla
yagmur gibi Ustten verilerek gézlem sonuclari
karsilastinliyor.

Buna gore, diizeneklerde asagidakilerin
hangisinde verilen bitki ve malzemeler
kullaniimigtir?

A) L bitkisi ve 6zdes K bitkileri, gamasir suyu,
es deger miktarda H,SO, ve NaOH'ten
olusan karisim, cam fanus

B) K bitkisi, M bitkisi, NaOH ¢ozeltisi, saf su

C) Ozdes K bitkileri, H,SO, ¢ozeltisi, saf su

D) L bitkisi, M bitkisi, es deger miktarda H,SO,
ve NaOH’ten olusan karisim, termometre,
cam fanus
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30 Asagidaki grafikte P, R ve S elementlerinin katman sayilari ve son katmandaki elektron sayilari verilmistir.

W Katman sayisi

Bl Son Katmandaki
Elektron Sayisi

N W~ OO N

1 ‘
0+

P Elementi i) Elementi' S Elementi'

Verilen grafige gore,
| . Elementlerin atom numaralari P > R > S seklindedir.

II. R ve S elementlerinin kimyasal 6zellikleri benzerdir.

lll. P ve S elementleri periyodik cetvelde ayni yatay sirada bulunurlar.

c¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz . B) Yalniz II. C)lve lll. D) Il ve Ill.

31 3inliik hayatta karsilasilan bazi olaylar sonunda maddenin sadece dig gériiniimiinde meydana gelen degisimlere fiziksel
degisim, tanecik yapisinda meydana gelen degisimlere ise kimyasal degisim denir.

Asagida zeytinden sabun yapimi igin gerekli malzemeler ve yapimi agsamalari sirasiyla verilmistir.

Gerekli

malzemeler Sabun yapim agamalar
7.5 kg zeytin 1. Zeytinler, zeytin kirma tagi ile kirilarak gekirdekleri
1,5Lsu gikarilir,
250 g kostik (NaOH) 2. Cekirdegi ¢ikarilan zeytinler sikistirilarak ezilir ve yaglari
Plastik kap gikarilir,
Zeytin kirma tag 3. Tencereye konulan yag iizerine su ve kostik (NaOH) azar
Gozlik azar ilave edilir.
Eldiven 4. Belirli bir kivama gelince katilasmasi beklenir ve istenilen

biiyiikliklerde kesilir.

Buna goére sabun yapimindaki olaylar fiziksel ve kimyasal degisim olarak gruplandirildiginda asagidakilerden
hangisi dogru olur?

Fiziksel degisim Kimyasal degisim

A)  1,2ved4. 3.
B) 1,2ve3. 4.
C) 2ved. 1 ve 3.

D) 3ved. 1ve 2.
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32 Elementler kimyasal olaylar neticesinde birleserek yeni bir madde olustururlar. Bu kimyasal olay sirasinda olusan bilegigin
kitlesi tepkimeye katilan elementlerin kitleleri toplamina esittir.

Yapilan deneylerde farkli miktarlarda azot ve hidrojen gazlari uygun sartlarda tepkimeye sokularak amonyak bilesiginin
olusumu goézlemlenmistir. Tepkimenin olusum modeli ve maddelerin kitleleri ile ilgili tablo asagida verilmistir.

A

Azot gazi (N,)

Hidrojen gazi (H,)

Amonyak (NH,)

Tepkimeden 6nce Tepkimeden sonra
Deney
no Azot (N,) Hidrojen Amonyak Azot Hidrojen Amonyak
kutlesi (H,) katlesi (NH3) katlesi | (N,) kutlesi [ (H,) katlesi (NH3) kitlesi

1 16 3 - 2 - 17

2 44 9 - 2 - 51

3 56 15 - - 68

4 84 20 - - 2 102

Buna gore tabloda verilen dlglimler kontrol edildiginde hangi deneyde yapilan dlgiimde hata yapilmistir?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.

33 Birkesige ya da agik yaraya oksijenli su (hidrojen peroksit) temas ettiginde hemen képirmeye basladigr gériiliir. Képirme,
oksijenli suyun enzim etkisiyle parcalanmasindan kaynaklanir.

Asagida oksijenli suyu agik yaraya doktiikten sonra olugan durumlar gdsterilmistir.

/

G.‘@ ._ Oksijen

%

2. Durum: Bir siire sonra yara
tizerinde su olusur ve oksijen gazi
cikisi olur.

1. Durum: Yara tizerinde kopurme
meydana gelir.

Buna gore,

I.  Bu olay kimyasal tepkimeye ornek olarak verilebilir.
Il. Bu olay sonucunda oksijenli suyu olusturan atomlar arasi baglar korunur.
Ill. Oksijenli su, oksijen ve suyun dzelliklerini gosterir.

¢ikarimlardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve IlI. C) Il ve lll. D)1, Il ve III.
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34

turur.
Metal kaplar icinde zamanla olusan kireg tortularinin temizlenmesi icin bir deney tasarlaniyor.

Deney igin,
» Sekildeki gibi 6zdes bdlmeler Gzerinde esit miktarda kireg tortularinin bulundugu metal kap hazirlaniyor.
* Bu tortularin tzerine diger bolmelere tasirmadan esit miktarlarda sekildeki maddeler damlatiliyor.

Cesme suyunda bulunan kalsiyum (Ca) igerikli bilesikler, belli bir siire sonra metaller lizerine yapisip kireg tortulari olus-

Deney sonucunda,

L\ = _—Tuz ruhu * 1. béimedeki tortunun dagildigi,

k“\#/“/} e 2. ve 3. bélmelerde tortular Gzerinde herhangi bir

Qamaglr/:*-_-ﬁ\ 3 @ . @ : - degisim gergeklesmedigi,

suyu A - : * 4. bélmede tortunun dagildigi ve metal levhanin
) asindig1 gézlemlenmistir.

Deneye gore,
I. Kirecin temizlenmesi icin sirkeli su kullanilabilir.
Il. Baz 6zelligi gbsteren kimyasallar tortunun temizlenmesinde etkili degildir.
lll. pH degeri 7’den kig¢uk olan tim maddeler kireglenmeyi dnlemek i¢in glivenle kullanilabilir.

c¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell. B) I ve IIl. C) Il ve lIl. D)1, Il ve Ill.

4. UNITE: MADDE VE ENDUSTRI

4. Unitenin Cevap Anahtari
icin QR kodu okutun veya
Pdf de QR koda tiklayin
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